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من أقوى دوسٌات الحاسوب على مستوى المملكة والاكثر   تعتبر

تعطً شرح ممٌز جدا وؼاٌة فً الروعة  وواضح جدا وطرق سهلة للحل منظمة جدا وتحتوي هذه الدوسٌة على أسئلة كثٌرة جدا من انتشارا وطلبا لأنها 

والأسئلة العكسٌة علامة تقرٌبا( والكثٌر من الاسئلة المتوقعة المخفٌة والؽامضة  22الى  4بٌن الاسطر ) حل + حفظ( لم ٌنتبه لها الطالب من ) 

لم ٌنتبه لها الكثٌر من الطلبة الذٌن ٌرؼبون بالحصول على علامة كاملة فً الحاسوب وبزمن قٌاسً ....احصل على الدوسٌة الان  ةوالاستنتاجٌ  
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 Numerical Systemsنظمة العد أالوحدة الاولى : 

 نظمة العد . أالجواب :  ما هو النظام الموجود فً الحاسوب الذي اهتمت به الشعوب ؟ (1

  البابلٌون والشعوب الاخرى :من اكمل الجدول المجاور لمعرفة نوع النظام الذي استخدمه كلا  (2
 

 

 

 

 

 

 ( النظام الرومانً .2   العد الثانً عشر( نظام 1استخدموا   الشعوب الاخرى :لستٌنً    ب( استخدموا نظام العد ا  البابلٌون : ( أ

 

 .  مبٌنا ماذا حددوا لها وماذا اضافوا لها ؟كٌؾ ان العرب ابدعوا )برعوا( فً مجال انظمة العد وضح  (3

 الجواب : حٌث اخذوا عن الهنود فكرة الاعداد

  ( تسمى بالأرقام ,19,8,7,6,5,4,3,2, 0الصفر حتى اصبحت الارقام ) اضافوا لها :واشكالا    ب(  حددوا لها   :أ(   

 ) والتً لاتزال تستخدم فً معظم أرجاء العالم حتى ٌومنا هذا ( العربٌة                                                   

 

 )مهم(مالات ؟ تبرز أهمٌة انظمة العد لاستعمالاتها بكثرة .. أذكرها هذه الاستع (4

 التجارةو( الاتصالات هـ(  ( انظمة التحكم د( فً القٌاسات     جـمعالجة البٌانات     ب( الحوسبة   ( أ

 

 علل اهمٌة استخدام انظمة العد بكثرة الحوسبة ومعالجة البٌانات وفً القٌاسات وانظمة التحكم والاتصالات والتجارة ؟  (5

 الجواب : لانها تمتاز بالدقة 

 

 الوحدة سٌتم التركٌز على الانظمة العددٌة وهً : فً هذه 

 ( .16( النظام السادس عشر )4       )8( النظام الثمانً )3        )2( النظام الثنائً)2     )10النظام العشري ) (1

 الفصل الاول : مقدمة فً انظمة العد :

                                                                                 عرؾ النظام العددي :                                            أ( 

مرتبطة مع بعضها البعض بمجموعة  --- هو مجموعة من الرموز )وقد تكون هذه الرموز أرقاما او حروفا( , --- 
 والاستخدامات المتعددة  .لتشكل الاعداد ذات المعانً الواضحة  --- من العلاقات )وفق اسس وقواعد معٌنة( , 

 

 أ(بماذا ترتبط مجموعة من الرموز مع بعضها ؟ ب(وماذا تشكل ؟

 وفق اسس وقواعد معٌنة  العلاقاتأ( ترتبط مع بعضها بمجموعة من  جواب فرع  
 ذات المعانً الواضحة والاستخدامات المتعددة  . لتشكل الاعدادجواب فرع ب (  
 

 ؟ (16)والسادس عشر )10والعشري ))8والثمانً ))2الانظمة العددٌة وهً )النظام الثنائً )علل سبب اختلاؾ فً اسماء ب( 

 الجواب : اختلاؾ عدد الرموز المسموح باستخدامها فً كل نظام .  

  نوع النظام الذي استخدموه

 البابلٌون .......................

1... )..................  

2...................... )  

 الشعوب الأخرى

 

  نوع النظام الذي استخدموه

 البابلٌون نظام العد الستٌنً

  عشرالثانً ( نظام العد 1

( النظام الرومان2ً  
 الشعوب الأخرى
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 ) نظام ثنائً / ثمانً / عشري / سادس عشر ( ؟ :حدد اسم النظام فً كلا مما ٌلً جـ( 

 

 

 

 

 : ثر استعمالا من قبل الانسان أي من الانظمة التالٌة هو الاك

 الجواب : النظام العشري .         أ( النظام الثنائً    ب(النظام الثمانً   جـ(النظام العشري    د( نظام السادس عشر  

 

 سنتعرؾ على الانظمة التالٌة :

 ( نظام السادس عشر4(النظام العشري    3(النظام الثمانً   2( النظام الثنائً    1 

 النظام العشري : أولا : 

 وٌتكون من عشرة رموزكثر انظمة العد استعمالا من قبل الانسان هو النظام العشري أمن 

 10( وأساسه هو ,19,8,7,6,5,4,3,2, 0) 

 الجواب : لاحتوائة على عشرة رموز .  ؟  10علل : أساس النظام العشري هو (1

 

 مثل الشكل المجاور ؟ الجواب : رسمة النظام العشري( ماذا 1ٌ تأمل الشكل المجاور وأجب عما ٌلً :

 10( وأساسه هو ,19,8,7,6,5,4,3,2, 0اذكر رموز الشكل المجاور وأساسه ؟ الجواب : )(2  

  :اكمل الجدول المجاور   20من أسئلة الفصل صفحة  1حل س

 

 

 

 

 

 

 

 

 .الاعداد فٌه  ملاحظة : ان اي اسم وأساس أي نظام  = عدد الرموز المستخدمة لتمثٌل

 .  )10ما هً القوى التً تمثل الاعداد بواسطتها بالنظام العشري ؟ الجواب قوى الأساس )

 

 

 

 
 

 

 

النظامتعرٌؾ  اسم النظام  الاجابة  

 النظام الذي ٌستخدم رمزٌن فقط  ................ النظام الثنائً

رموز 8النظام الذي ٌستخدم  ................ النظام الثمانً  

رموز 10النظام الذي ٌستخدم  ................ النظام العشري  

م السادس عشرانظ رمز 16النظام الذي ٌستخدم  ................   

 

وزهرم  اسم النظام أساس النظام 

 النظام الثنائً .......... .........

 النظام الثمانً .......... .........

 النظام العشري .......... .........

النظام السادس  .......... .........
 عشر

 

 ترتٌب الخانة )المنزلة( 0 1 2 3 ..........

 اسم الخانة الاحاد العشرات المئات الالوؾ ........

(10خانات بواسطة قوى الاساس )اوزان ال 100 101 102 103 ..........  

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 10 100 1000 ..........

 

 

أساس  رموزه
 النظام

 اسم النظام

 النظام الثنائً 2 1, 0

ام الثمانًالنظ 8 ,17,6,5,4,3,2, 0  

 النظام العشري 10 ,19,8,7,6,5,4,3,2, 0

0 ,1 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2,  ,A , B,C ,D   ,E ,F   

 

النظام السادس  16
 عشر

 

 310 د(        210  ج(         110 ب(     010أ(     هو :  10الأساس بواسطة قوى  الخانة الثالثةوزن 

 6 د(        710  ج(         610 ب(     510أ(    هو : 10الأساس بواسطة قوى  الخانة السادسةوزن 
 1000د(         100جـ(           10ب(        1هو : أ(  10الأساس بواسطة قوى  الخانة الثالثة بالاعداد الصحٌحةوزن 
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  السابق : من خلال الجدول 

  , ...... 2,  0,1عند ترتٌب خانات )أرقام( العد تبدأ من الٌمٌن للٌسار تصاعدٌا  -

 م القاعدة التالٌة :  لحساب وزن كل خانة  من خانات العدد العشري نستخد -

وزن الخانة )المنزلة( = )أساس نظام العد (    
ترتٌب الخانة
 

 ٌمثل كما ٌلً فً النظام العشري حسب وزنة الخانة كما ٌلً : 365مثلا العدد 

 كمل الفراغ فً الجدول التالً :أ 

 

 

 

 

 

 

 

 5000د(           500جـ(            50ب(          5هو :     أ(   2315 فً العدد  5شتوي :  قٌمة الرقم  2013زارة   و

 3000د(           300جـ(            30ب(         3أ(       :    هو  7231 فً العدد  3صٌفً:  قٌمة الرقم  2013وزارة 

 

  ي نظام عددي ؟أاكتب المعادلة التً من خلالها ٌتم  حساب وزن الخانة )المنزلة( فً 

وزن الخانة )المنزلة( = )أساس نظام العدد(  الجواب :   
 ترتٌب الخانة

 

    أ( النظام الثنائً   ب( النظام الثمانً   جـ( النظام العشري    د( النظام السادس عشر نظمة العد الموضعٌة : أ عدد أنواع:  1س

 

 : علامات( 3)  1فرع أ فرع  2الدورة الشتوٌة  س  2018وزارة 

 : الموضوعٌة أو لماذا ٌعتبر النظام العشري من أحد انظمة العد لعد )موضعٌا( : متى ٌسمى نظام ا2س

 القٌمة الحقٌقة للرقم تعتمد على الخانة )او المنزلة( التً ٌقع فٌها ذلك الرقم داخل العدد  لأن ( أ

 مما ٌعنً ان قٌمة اي رقم تختلؾ باختلاؾ موقعة داخل العدد  ( ب
 

 

 

 ة اٌجاد قٌمة العدد فً النظام العشري : ( : اكتب قاعد1قاعدة )

 

 

 

 فً النظام العشري : 212قٌمة العدد  )جد(تصور( 1مثال)

 

 اعلاه  )1الحل : نطبق القاعدة )

 

  ملاحظة :

 

  

 اوزان الخانة 100 101 102

3  *102 6  *101 5  *100 365 

 

 العدد ما قٌمة وزن الخانة فً بواسطة القوى 10 قٌمة العدد )الخانة( بالاعداد الصحٌحة

 الرقم 3 فً العدد 453 100 3                             100*3            

 الرقم 4  فً العدد 1342 101 40                           101*4            

 الرقم 6 فً العدد 1683 102 600                         102*6            

 الرقم 9 فً العدد 9589 103      9000                        103*9            
 

 اوزان الخانة 100 101 102

3  *102 6  *101 5  *100 365 

 

* 
جد مجموع حاصل 

 ضرب كل رقم  

 الوزن المخصص للخانة )المنزلة( 

عدد()التً ٌقع فٌها ذلك الرقم داخل ال  

 ترتٌب الخانة )المنزلة( 0 1 2

 اسم الخانة الاحاد العشرات المئات

 تمثٌل العدد 2 1 2

(10اوزان الخانات بقوى الأساس ) 100 101 102  

 

             =2100  *     +1101  *     +2102  *   

 =             2 * 1      +1 *10     +2 *  100 

            =  2      +10 + 200 

             =10 (212( 

         

2 1 2 

 احاد 

 فقط 2

 عشرات

10 

 مئات

200 

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(
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 ( كالاتً : 1ة )الحل: نطبق القاعد          علامات ( 3 (فً النظام العشري   2653جد قٌمة العدد  ( :2مثال)     

             =3100  *     +5101  *     +6102  *    +2    *103 

             =31  *     +510  *     +6100  *    +2    *1000 

              =3      +50      +600     +2000    

            =2653 

 879(3           506( 2        35( 1   اد الاتٌة فً النظام العشري : ( : تصور )جد( قٌمة كل من الاعد1-1نشاط )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . واحدة) ٌستخدم للتعبٌر عن العدد الذي ٌحتل خانة ) منزلة  ٌستخدم الرقم ؟ اسؤال : لماذ

 و كلاهما فٌما ٌلً : أمما ٌلً ٌعتبر عدد او رقم  أيحدد 
 

 1024د(       230جـ(      10ب(       3أي مما ٌلً ٌعتبر رقم :  أ( 

 كل ما ذكر صحٌح د(       230جـ(       10ب(       3: أ(  عددأي مما ٌلً ٌعتبر 

 

 ( نظام السادس عشر4(النظام العشري    3(النظام الثمانً   2( النظام الثنائً    1سنتعرؾ على الانظمة التالٌة : 

 ظام الثنائًاخذنا النظام العشري الان سنأخذ الن

  النظام الثنائً : ثانٌا :

 نقاط + ملاحظة( 3)           ؟ولا ٌمكن استخدام النظام العشري فً ذلك حاسوب الالثنائً فً  النظام  علل استخدام           

 . تكون اما مفتوحة واما مؽلقة على ملاٌٌن الدارات الكهربائٌة التًن بناء الحاسوب ٌعتمد الجواب: أ( لأ

 ) لذلك دعت الحاجة الى استخدام نظام ٌمكنه من التعبٌر عن هذه الحاله (                        

 هو القادر على تمثٌل هذه الحالة ) 0,1ب(فالنظام الثنائً الذي تكون من رمزٌن )          

 . ربائٌة مؽلقةكهٌمثل دائرة   1والرمز        كهربائٌة مفتوحةٌمثل دائرة  0جـ( فالرمز           

 
 

 

 

 

 

 

لعددا الحل  

= 5 * 010  +3 * 110 

 =5*  1   +3 * 10 

 =5   +  30 
35 

35 

 

 العدد الحل

= 6 * 010  +0 * 110+ 5 * 210 
  =6 *  1   + 0  * 10  +5 * 100 

=     6        +      0           +500   

506 

506 

 

 العدد الحل

= 9*010  +7*110+ 8*210 
=  9* 1   + 7 *10  +8*100 

 =      +      9      70     +  800     
879 

879 

 

 كلاهما )عدد ورقم(  رقم    عدد    الرقم او العدد

       5           √ 
      150        √   
       60      √   
        9           √ 

 

 مثال علٌة تعرٌفة الفرق بٌن العدد والرقم

 (,19,8,7,6,5,4,3,2, 0هو رمز واحد من الرموز الأساسٌة ) (   )رقم واحد فقط(Digitالرقم )

 واحدة) وٌستخدم للتعبٌر عن العدد الذي ٌحتل خانة ) منزلة  

 4أو   6أو   مثلا 2

 المقدار الذي ٌمثل ٌمثل برقم واحد او اكثر   ()رقم  أو اكثر(Numberالعدد )
 او منزلة واحدة او اكثر .

 وهكذا 170او   35مثال 

 

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(

 

 قناة الٌرموك الفضائٌة

 

 قناة نورمٌنا الفضائٌة 
 

 5 قناة جوسات الفضائٌة



 7072666070ت التىجيهي )كافت الفروع(           اعداد الأستاذ :رائد أبى شهاب حاسىب لطلب
 

6 
 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علاه واجب عما ٌلً : أتأمل الرسمتٌن 

 الثنائً .  مالجواب التعبٌر عن الدارات الكهربائٌة باستخدام النظا  ماذا تمثل الدائرتٌن اعلاه ؟ (1

 مفتوحةب دارة  الداره أ دارة مؽلقة   و الجواب دارة ماذا تمثل الدارة أ والدارة ب من حٌث دارة مؽلقة او مفتوحة ؟ (2

  

  1 ,  0وٌتكون من رمزٌن فقط    2أساسه   نظام عد مستخدم فً الحاسوبهو  عرؾ النظام الثنائً :أ(

  تأمل الشكل المجاور وأجب عما ٌلً :

 الثنائً( ماذا ٌمثل الشكل المجاور ؟ الجواب : رسمة النظام 1

 2( وأساسه هو  1,  0 الجواب : ) سه ؟اذكر رموز الشكل المجاور وأسا(2

 الرقم الثنائً(:  Bit(  )Binary Digitعرؾ البت )ب(

 . Bitواختصاره  )tnary DigiBiرقما ثنائٌا) 1 ,  0ٌسمى كلا من هذٌن الرمزٌن 

 

 الجواب : باستخدام خانة واحدة فقط ؟  1 ,  0كٌؾ ٌتم تمثٌل أي من الرمزٌن الثنائٌٌن جـ( 

  ( علٌها بهذا الاسم ؟Bitح من المتعارؾ علٌه اطلاق اسم البت )علل : أصبد( 

 الثنائً .بسبب الخانة )المنزلة( التً ٌحتلها الرمز داخل العدد  

 (21001(مصؽر  مثلا  2بعد التحوٌل من نظام عشري الى النظام الثنائً نضع اخر الناتج رقم   

( ٌبٌن ترتٌب واوزان خانات 2-1ئً ٌعد احد الأنظمة الموضعٌة والجدول التالً )وبشكل مشابه للنظام العشري فان النظام الثنا ---- 

 النظام العشري 
 
 
 
 
 
 

 من النظام العشري الى النظام الثنائً ؟  9حول العدد (1

 أعلاه ثم نقول كٌؾ ٌمكنالأوزان الحل : نستخدم القاعدة 

 الجدول المجاور من  9كوٌن العدد ت 

 0وبقٌة المربعات نضع مكانها  8 و 1 عن جمع عبارة  
 ) ناخذ العدد من الٌسار الى الٌمٌن(            

  

 

 ترتٌب الخانة )المنزلة( 0 1 2 3 4 .....

(2اوزان الخانات بواسطة قوى الاساس ) 20 21 22 23 24 .....  

حٌحة )ناتج السطرالأعلى(اوزان الخانات بالاعداد الص 1 2 4 8 16 .....  

 

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8

9العدد المطلوب  1 0 0 1  

 

8  +  1  =  9 

 

 الحل النهائً المطلوب فً الوزارة هو :
 (21001(فً النظام الثنائً هو  9ناتج العدد   
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 من النظام العشري الى النظام الثنائً ؟   31حول العدد  )2

 الحل نستخدم قاعدة الأوزان كما فً الجدول المجاور 
 

 من الجدول المجاور  13تكوٌن العدد 
 0المربعات نضع مكانها  وبقٌة 8و  4و  1عبارة جمع عن  

 ) ناخذ العدد من الٌسار الى الٌمٌن(           
 (21101(فً النظام الثنائً هو  13ناتج العدد   الحل النهائً المطلوب فً الوزارة هو :

 
 

  من النظام العشري الى النظام الثنائً هو :  19ناتج تحوٌل العدد ( 3

 2(11000) د(          2(10011)ـ( ج       2(10010)ب(      2(11011)أ( 

  من النظام العشري الى النظام الثنائً هو :  22ناتج تحوٌل العدد )4

 2(10110) د(          2(10011)جـ(        2(10010)ب(      2(11010)أ( 

 
 

 من الكتاب رموز النظام العشري والمكافىء لها فً النظام الثنائً 16( صفحة 3-1الجدول ) 

فً النظام العشري الرمز  شرح كٌفٌة ظهور الناتج المكافىء له فً النظام الثنائً 

1          )0  0000  1 2 4 8 

  0 0 0 0 0العدد 
2) 2)         1  0001  

 1 2 4 8 

  0 0 0 1 1العدد 
3        )2 0010  

 1 2 4 8 

  0 0 1 0 2العدد 
4)         3 0011  

 1 2 4 8 

  0 0 1 1 3عدد ال
5         )4 0100  

 1 2 4 8 

  0 1 0 0 4العدد 
6        )5 0101  

 1 2 4 8 

  0 1 0 1 5العدد 
7(        6 0110  

 1 2 4 8 

  0 1 1 0 6العدد 
8        )7 0111  

 1 2 4 8 

  0 1 1 1 7العدد 
9        )8 1000  

 1 2 4 8 

  1 0 0 0 8العدد 
10       )9  1001  

 1 2 4 8 

  1 0 0 1 9العدد 

الاعداد اوزان الخانات ب 1 2 4 8 16
 الصحٌحة

15العدد المطلوب  1 0 1 1   

 

8 +  4 + 1 = 13 

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16

19العدد المطلوب  1 1 0 0 1  

 
 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16

22العدد المطلوب        
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   1110101مثلا  ( مم ٌتكون العدد المكتوب فً النظام الثنائً ؟ 1س

 بشكل مصؽر فً اخر العدد من جهة الٌمٌن   )2مع اضافة أساس النظام الثنائً ) 1 , 0الجواب ٌتكون من سلسلة من الرموز الثنائٌة 

 

 (1110101) 2  مثلا      س النظام بشكل مصؽر فً اخر العدد من جهة الٌمٌن ؟علل ٌضاؾ أسا( 2س
 .  الجواب : لبٌان نوع النظام المستخدم عند التعبٌر عن عدد معٌن 
 

 الجواب : ٌدل على ان العدد ممثل بالنظام العشري     علل : ماذ ٌعنً عدم وجود أي رمز أخر العدد من الٌمٌن ؟ ( 3س
 

 :)8( الان سنأخذ النظام الثمانً )2والثنائً) )10ام العشري)خذنا النظأ

 ( نظام السادس عشر4(النظام العشري    3(النظام الثمانً   2( النظام الثنائً    1 

 

 )8)النظام الثمانً ثالثا :
 ( ماذا كان ٌخزن النظام الثنائً داخل الحاسوب ؟ 1س

 .الجواب تخزٌن البٌانات وعنونة موقع الذاكرة 
 

  عملٌة تخزٌن البٌانات وعنونة مواقع الذاكرة ماذا كانت تتطلب ؟( 2س

 و)كتابتها( لذا كان لا بد من  )1, 0الجواب : تتطلب )قراءة( سلسلة طوٌلة من الأرقام الثنائٌة )

 ( لتسهل على المبرمجٌن16و السادس عشر ) )8نظمة أخرى كالنظامٌن الثمانً )أاستخدام 

 . استخدام الحاسوب 
 

 النظامٌن الثمانً والسادس عشر )لقراءة(  و)كتابة( سلسلة طوٌلة من الأرقام الثنائٌة  ؟  معلل استخدا( 3س

 الجواب : لتسهل على المبرمجٌن استخدام الحاسوب .    

 ( Octal Systemتعرٌؾ النظام الثمانً : )

 . (,17,6,5,4,3,2, 0رموز هً ) 8(  , وٌتكون من 8هو أحد أنظمة العد الموضعٌة وأساسه )

 

  )8120( ,   8(6)مثال على النظام الثمانً : 

 ( 4-1الجدول )
 ٌبٌن ترتٌب وأوزان خانات

 .  )8) نظام العد الثمانً 
 
 

 
 

 هو :  )8وزن الخانة الرابعة بواسطة قوى الأساس )

 38د(       28جـ(      18ب(       08أ(

 لنظام الثمانً :جدول بٌبن العلاقة بٌن النظام العشري وا

 رموز النظام العشري وما ٌكافئها فً )5-1جدول ) 
 النظام الثمانً : 

 
 
 
 

 

 ترتٌب الخانة )المنزلة( 0 1 2 3 .....

(8اوزان الخانات بواسطة قوى الاساس ) 80 81 82 83 .....  

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة )ناتج السطرالأعلى( 1 8 64 512 .....

 

 الرموز فً النظام العشري المكافىء له فً النظام الثمانً

0 0 

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 

5 5 

6 6 

7 7 
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 الان سنأخذ نظام السادس عشر  )8( والنظام الثمانً )2والثنائً) )10خذنا النظام العشري)أ

 ( نظام السادس عشر4(النظام العشري    3(النظام الثمانً   2( النظام الثنائً    1 

 

 (  Hexadecimal System: ) )16النظام السادس عشر ):  رابعا

 )نضع مكانه حرؾ 9) باختصار نظام السادس عشر الرقم الً أكثر من  
 ، )16هو أحد أنظمة العد الموضوعٌة وأساسة ) 

 (  A  ,B ,C  ,D   ,E ,F,   ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 ,7 ,8 ,19 ,0)رمز هً  16وٌتكون من  

 رموز فً نظام السادس عشر ؟ لماذا تستخدم ال
 لكتابة الاعداد فً النظام السادس عشر

 

 أمثلة على نظام السادس عشر : 

 16(FD)  ,16(654)  ,16(9BC , )16F7B))    ,16A10)) 
 

 ( 6-1الجدول )

 ٌبٌن ترتٌب وأوزان خانات

  . )16نظام العد السادس عشر) 
 
 

 )10عشري )( ٌوضح العلاقة بٌن رموز نظام ال7-1جدول ) 
  )16وما ٌكافئها فً نظام السادس عشر )

    
  Bنضع   11وبدلا من   Aنضع  10نفس الشًء فقط بدلا من )

 وبدلا من Dنضع  13وبدلا من  Cنضع   12وبدلا من 
 ( Fنضع  15وبدلا من  Eنضع  14 

 

 من الكتاب :  )20حل أسئلة الفصل صفحة )

  أ( أساس كل نظام :(قارن بٌن الأنظمة العددٌة من حٌث 1س

 ب( الرموز المستخدمه فٌه وذلك بتعبئة الجدول الأتً :  
      
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( وضح المقصود بكل مما ٌأتً :2س

11    12    13    14   15       10 

 

 ترتٌب الخانة )المنزلة( 0 1 2 3 .....

(16اوزان الخانات بواسطة قوى الاساس ) 160 161 162 163 .....  

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة )ناتج السطرالأعلى( 1 16 256 4096 .....

 

الرموز فً النظام  المكافىء له فً النظام السادس عشر)16(

 العشري)10(

0 0 

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 

5 5 

6 6 

7 7 

8 8 

9 9 

A 10 

B 11 

C 12 

D 13 

E 14 

F 15 

 

أساس  رموزه
 النظام

 اسم النظام

 النظام الثنائً 2 1, 0

 النظام الثمانً 8 ,17,6,5,4,3,2, 0

 النظام العشري 10 ,19,8,7,6,5,4,3,2, 0

(0 ,1 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2,  ,A , B,C ,D   ,E ,F  ) 

 
النظام السادس  16

 عشر

 
علامات(  4فرع د )  4الدورة الشتوٌة س 2018وزارة   

 أكتب المكافىء فً النظام العشري لكل رمز من رموز

النظام السادس عشر المبٌنة فً الجدول الاتً :    

 النظام السادس عشر النظام العشري
 B 

 D 

 F 

 C 
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 علل كلا مما ٌلً :   : 3س

 نقاط + ملاحظة( 3)    ؟ٌعد نظام الثنائً أكثر أنظمة العد ملائمة للاستعمال داخل الحاسوب  ( أ

 التً تكون اما مفتوحة واما مؽلقة . ملاٌٌن الدارات الكهربائٌةلأن بناء الحاسوب ٌعتمد على أ( 

  ) لذلك دعت الحاجة الى استخدام نظام ٌمكنه من التعبٌر عن هذه الحاله (   

 هو القادر على تمثٌل هذه الحالة  ) 0,1ب(فالنظام الثنائً الذي تكون من رمزٌن )

 .  دائرة كهربائٌة مؽلقةٌمثل   1والرمز  رة كهربائٌة مفتوحةدائٌمثل  0جـ( فالرمز 

 

 ب ( ٌعد النظام العشري أحد أنطمة العد الموضعٌة ؟
 ٌعتبر النظام العشري من أحد انظمة العد العشرٌة اذا كانت القٌمة الحقٌقة للرقم تعتمد على الخانة )او المنزلة( التً ٌقع فٌها ذلك 

 ي رقم تختلؾ باختلاؾ موقعة داخل العددأن قٌمة أنً ٌعمما الرقم داخل العدد  

 

 أعط مثالٌن على أعداد تنتمً لكل من انظمة العد الاتٌة :  :4س
 
 
 
 

 ،  )10أكتب العدد المكافىء فً النظام العشري ) :5س

 :الاتٌة )16لكل رمز من رموز النظام السادس عشر)
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التحوٌلات العددٌة الفصل الثانً :                                              

 اسم النظام التعرٌؾ

 هو مجموعة من الرموز )وقد تكون هذه الرموز أرقاما او حروفا( , --- 
 مرتبطة مع بعضها البعض بمجموعة من العلاقات )وفق اسس وقواعد معٌنة( , ---
 .  لتشكل الاعداد ذات المعانً الواضحة والاستخدامات المتعددة ---

 النظام العددي

 ستعمالا من قبل الانسان هو النظام العشرياكثر انظمة العد امن 
 10وأساسه هو ( ,19,8,7,6,5,4,3,2 ,0وٌتكون من عشرة رموز ) 

 

(10النظام العشري)  

 1 ,  0وٌتكون من رمزٌن فقط   2أساسه  نظام عد مستخدم فً الحاسوبهو 
 

(2النظام الثنائً)  

 . (,17,6,5,4,3,2 ,0موز هً )ر 8وٌتكون من ,   (8وأساسه ) أحد أنظمة العد الموضعٌةهو 

 

(8النظام الثمانً)  

 ، )16هو أحد أنظمة العد الموضوعٌة وأساسة )
 (  A  , B,C  ,D   ,E ,F,  ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 ,7 ,8 ,9 1, 0رمز هً ) 16وٌتكون من  

النظام السادس 

(16عشر)  

 

 اسم النظام الأمثلة

 مثلا 11110000( 1

 مثلا 10111100(2

(2النظام الثنائً)  

 مثلا  732(1

 مثلا   415(2

(8النظام الثمانً)  

1)FE7     مثلا 
2) 6C3    مثلا 

(16النظام السادس عشر)  

 
المكافىء له فً النظام 

 العشري )10(
الرمز فً النظام 

 السادس عشر)16(

………. A 

………. B 

………. C 

………. D 

………. E 

………. F 

 

 العدد النظام الذي ٌنتمً له

 11(1 ثنائً  /  عشري / ثمانً / سادس عشر

 1A(2 سادس عشر

 81(3 عشري / سادس عشر

 520(4 ثمانً / عشري  / سادس عشر

 

: حدد الى أي نظام عد ٌنتمً كل من الأعداد الاتٌة ، علما بأن العدد الواحد   6س

 من نظام عد ؟ ٌمكن أن ٌنتمً الى أكثر
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والتً صممت للتعامل مع )16والسادس عشر) )10والعشري) )8والثمانً ) )2فً الفصل الاول تعرفنا على انظمة العد الثنائً )

 فً هذا الفصل سنتعرؾ على عملٌات تحوٌل الاعداد بٌن هذه الانظمة . الان  الحاسوب
 

 )10الى النظام العشري) )8( التحوٌل من النظام الثمانً )2      )10الى النظام العشري ) )2التحوٌل من النظام الثنائً) (1
       )10الى النظام العشري ) )16التحوٌل من النظام السادس عشر))  3

 
 التحوٌلات  . أهم ملخص ٌلخص وٌوضح جمٌع 

 تحوٌلات :   3لدٌنا 

 .نضرب بالعدد الأول الضرب())1نستخدم قاعدة)) 10)الى النظام العشري )16وسادس عشر) )8و ثمانً ) )2التحوٌل من ثنائً )( 1

 
 من 
 
 

 من 
 

 
 من
 
 

 منالتحوٌل العكسً 

 نقسم على العدد الثانً )) القسمة 2نستخدم قاعدة  (16عشر ) و السادس )8و الثمانً ) )2الى الثنائً ) )10( النظام العشري)2

 
 من 
 
 

 من 
 

 
 من
 
 

 10)التحوٌل بدون استخدام النظام العشري  )
 )16الى السادس عشر ) )2والتحوٌل من ثتائً )  )8الى الثمانً) )2التحوٌل من ثنائً ) )3

 
 من 
 
 

 من 
 
 
 

(10عشري) (2ثنائً )

10) (2) 

 2نضرب بـ 

(10عشري) الى (8) ثمانً

10) (2) 

 8نضرب بـ 

(10عشري)  )16سادس عشر )

10) (2) 

 الى 16نضرب بـ 

 الى

(10عشري)

10( )2) 

 2نقسم على  (2ثنائً )

(10عشري)

10( )2) 

 8نقسم على  (8) ثمانً الى

(10عشري)

10( )2) 

  )16سادس عشر )

 

 الى 16نقسم على 

 الى

 (3نستخدم قاعدة ) (8) ثمانً (2ثنائً )

 أعداد مع بعض 3نفصل كل 
 الى

  )16سادس عشر ) (2ثنائً )

 

 (4ستخدم قاعدة )ن
 أعداد مع بعض 4نفصل كل 

 الى

 ( عن طرٌق :10( الى نظام عشري )2للتحوٌل من نظام ثنائً )

  10د( نقسم على         10جـ( نضرب بـ          2ب( نقسم على      2أ(نضرب بـ 

اعدة جمع قممكن نستخدم 

 الاوزان لوجود نظام ثنائً

اعدة جمع قممكن نستخدم 

 الاوزان لوجود نظام ثنائً
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 عد الى النظام العشري باتباع الخطوات التالٌة : ٌتم التحوٌل من أي نظام
 , .... 2, 1,  0رتب خانات )منازل( العدد مبتدئا من الٌمٌن الى الٌسار تصاعدٌا من  - أ
 (  مستخدما أساس النظام المطلوب التحوٌل منه . 1طبق القاعدة رقم ) - ب

 
 ( : اكتب قاعدة اٌجاد قٌمة العدد فً النظام العشري : 1قاعدة )

 

 

 

 .نضرب بالعدد الأول الضرب())1نستخدم قاعدة) )10)الى النظام العشري )16وسادس عشر) )8و ثمانً ) )2التحوٌل من ثنائً )( 1

 
 من 
 
 

 من 
 

 
 من

 2)عشري( نضرب بـ  10)ثنائً(  الى 2من  . (1دة )مستخدما قاع الى النظام العشري )10111)2( : حول العدد 1مثال)
 كالاتً : )2مستخدما أساس النظام الثنائً ) ( 1ب( طبق القاعدة )                   رتب خانات العدد كالاتً : ( أ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 
 

 طرٌقة اخرى اسهل فً حال طلب فقط الجواب النهائً 
 الاوزارن :جمع قة ٌعن طرٌق استخدام طر

  1تحت خانات الاوزان ونجمع الاعداد فقط الً تحتها  10111نضع العدد 
 ونهمل الاعداد الً تحتها صفر  

* 
جد مجموع حاصل 

 ضرب كل رقم  

 الوزن المخصص للخانة )المنزلة( 

الرقم داخل العدد()التً ٌقع فٌها ذلك   

     4      3     2      1    0   ترتٌب الخانة

 1     0     1      1    1     العدد            

 العدد 

= 1 * 02  +1 * 12+ 1 * 22 + 0 * 32 + 1 * 42 
  =1 * 1   + 1 * 2  +1 * 4 +0 * 8 +1 * 16 

=     1        +      2     4   +          +0            +16  

  =10(23( 

10111 

 

الخانة اوزان 20 21 22 23 24  

1  *24 0  *22 1  *22 1  *21 1  *20 10111 

 

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16

1 0 1 1 1  

 

16 +  4 + 2 + 1  

 2)عشري( نضرب بـ  10)ثنائً(  الى 2من 

 (23)10( الى النظام العشري هو 10111)2ناتج تحوٌل العدد الثنائً الحل النهائً سٌكون كما ٌلً :

 الحل الاول

الثانًالحل   

 (23)10( الى النظام العشري هو 10111)2ناتج تحوٌل العدد الثنائً   الحل النهائً سٌكون كما ٌلً :

(10عشري) (2ثنائً )

10) (2) 

 2نضرب بـ 

(10عشري) الى (8) ثمانً

10) (2) 

 8نضرب بـ 

(10عشري)  )16سادس عشر )

10) (2) 

 الى 16نضرب بـ 

 الى
اعدة جمع قممكن نستخدم 

 الاوزان لوجود نظام ثنائً

 )علامة( 

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(
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        : 2)عشري( نضرب بـ  10)ثنائً( الى 2من    . (1مستخدما قاعدة ) فً النظام العشري )110110)2( : جد قٌمة العدد 2مثال)

 

 كالاتً : )2(  مستخدما أساس النظام الثنائً )1ب( طبق القاعدة )                          تً :رتب خانات العدد كالا ( أ
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 
 طرٌقة اخرى اسهل فً حال طلب فقط الجواب النهائً 

 الاوزارن : جمع قةٌعن طرٌق استخدام طر
 

 تحت خانات الاوزان ونجمع الاعداد  110110نضع العدد 

 ونهمل الاعداد الً تحتها صفر   1الً تحتها  فقط

 
 
 

 )الضرب( . )1مستخدما قاعدة ) )11110)2ب(    )11000)2حول الأعداد التالٌة الى النظام العشري : أ(  23( صفحة 2-1حل نشاط )

 حل سؤال أ (   

 
 
 : الأولحل ال

 
 
 
 
 

        
 حل سؤال ب( 

 
 الحل الأول :

 
 

 

 5    4    3     2      1    0ترتٌب الخانة   

 1    1    0     1     1     0              العدد  

 العدد 

= 0 * 02  +1 * 12+ 1 * 22 + 0 * 32 + 1 * 42+ 1 * 52 
  =0 * 1   + 1 * 2  +1 * 4 +0 * 8 +1 * 16 +1 * 32 

=     0        +      2     4   +          +    0            +16   32    +  

  =10(54) 

110110 

 

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16 32

1 1 0 1 1 0  

 

32 +  16 + 4 + 2  

 54الناتج 

 54))10عشري هو ( الى النظام ال110110)2ناتج تحوٌل العدد الثنائً  الحل النهائً سٌكون كما ٌلً :

 

 الحل الاول

الثانًالحل   

 (54)10( الى النظام العشري هو 110110)2ناتج تحوٌل العدد الثنائً    ما ٌلً :الحل النهائً سٌكون ك

 العدد 

= 0 * 02  +0 * 12+ 0 * 22 + 1 * 32 + 1 * 42 
  =0 * 1   +0  * 2  +0 * 4 +1 * 8 +1 * 16 

=     0       +      0    0      +         +    8         +16    

  =10(24) 

11000 

 
فقط  1نجمع الأعداد التً تحتها   

24 الناتج :          16+8   

 

 العدد 

= 0 * 02  +1 * 12+ 1 * 22 + 1 * 32 + 1 * 42 
  =0 * 1   +1  * 2  +1 * 4 +1 * 8 +1 * 16 

=     0       +      2    4      +         +    8         +16    

  =10(30) 

11110 

 

فقط  1نجمع الأعداد التً تحتها   

30الناتج :      16 + 8 + 4 + 2 

 )علامة( 

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(

 

 الحل الثانً : 

 باستخدام طرٌقة جمع الاوزان

 

الاعداد الصحٌحةاوزان الخانات ب 1 2 4 8 16  

1 1 0 0 0  

 

 الحل الثانً : 

 باستخدام طرٌقة جمع الاوزان

 

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16

1 1 1 1 0  
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  10د( نقسم على         10جـ( نضرب بـ          8ب( نقسم على      8أ(نضرب بـ   ( عن طرٌق :10( الى عشري )8) ثمانًللتحوٌل من 

 

 8)عشري( نضرب بـ  10)ثمانً(  الى 8من      )الضرب( . (1مستخدما قاعدة ) فً النظام العشري( 43)8جد مكافىء العدد 

 
 كالاتً : )8الثمانً )(  مستخدما أساس النظام 1رتب خانات العدد كالاتً :                  ب( طبق القاعدة )أ(
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 8)عشري( نضرب بـ  10الى   (ثمانً)8من  . )الضرب( (1مستخدما قاعدة ) ( الى النظام العشري320)8جد مكافىء العدد 
 كالاتً : )8(  مستخدما أساس النظام الثمانً )1رتب خانات العدد كالاتً :                  ب( طبق القاعدة ) أ(الحل : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )421)8ب(          )654)8:  أ( حول الأعداد التالٌة الى النظام العشري  24( صفحة 3-1حل نشاط )
 سؤال أ ( حل   

 
 
 
 
 
 

 حل سؤال ب( 
 

       1    0ترتٌب الخانة   

      4     3              العدد  

 (35(10ي هو( الى النظام العشر43)8ناتج تحوٌل العدد الثنائً    الحل النهائً سٌكون كما ٌلً :

 هنا ما راح ٌنفع نستخدم طرٌقة جمع الأوزان لعدم وجود ) ثنائً (                      

 

 العدد 

= 3 * 08  +4 * 18 

= 3 * 1  +4 * 8 

=  3     +   32 

=10(35( 

43 

 

   2     1    0ترتٌب الخانة   

  3    2     0              العدد  

 (208(10( الى النظام العشري هو320)8 الثمانًناتج تحوٌل العدد    الحل النهائً سٌكون كما ٌلً :

 العدد 

= 0 * 08  +2 * 18 +3 * 28 

= 0 * 1  +2 * 8 +3 * 64 

=  0       +   16    + 192 

=10(208( 

320 

 

 العدد 

= 4 * 08  +5 * 18+ 6 * 28  
  =4 * 1   + 5 * 8  +6 * 64 

=     4       +      40       +   384           

   =10(428) 

8(654( 

 

 العدد 

= 1 * 08  +2 * 18+ 4 * 28  
  =1 * 1   + 2 * 8  +4 * 64 

=     1       +     16    256      +        

  =10(273) 

421 

 

(10عشري) الى (8) نًثما

10) (2) 

 8نضرب بـ 

 )علامة( 

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(

 

 )علامة( 

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(

 

8)عشري( نضرب بـ  10(  الى ثمانً)8من   

 قناة الٌرموك الفضائٌة
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 علامات( أكمل الجدول الاتً لتحصل على الاجابات الصحٌحة للأعداد المبٌنة فً النظامٌن العشري والثنائً : 6)  2016-1-3وزارة 
 
 
 
 

 

 

 

   . (1مستخدما قاعدة ) (BA)16جد المكافىء العشري للعدد  ( :1مثال)
 16)عشري( نضرب بـ  10(  الى سادس عشر)16من 

 

 كالاتً : )16نظام السادس عشر)(  مستخدما أساس 1رتب خانات العدد كالاتً :                  ب( طبق القاعدة )أ(الحل : 
 

 
 
 

 11قٌمتها   Bو  10قٌمتها  Aتذكر ان 
 
 

 
 16)عشري( نضرب بـ  10)سادس عشر(  الى 16من     . (1مستخدما قاعدة ) ( الى النظام العشري10A)16( : حول العدد 2مثال )

 

 كالاتً : )16نظام السادس عشر)(  مستخدما أساس 1رتب خانات العدد كالاتً :                  ب( طبق القاعدة )أ(الحل : 
 

 
 
 

 11قٌمتها   Bو  10قٌمتها  Aتذكر ان 
 
 
 

 : ( 10الى النظام العشري ) )16تحول الأعداد من النظام السادس عشر ) 25( صفحة 4-1حل نشاط )

 16)عشري( نضرب بـ  10(  الى سادس عشر)16من                                    (F7B)16ب(          )99)16أ(  

 حل سؤال ب(                  حل سؤال أ (                                    
 
 
 

:اخذنا فً الصفحات السابقة التحوٌل من 

 
……….. 

79  
……….. 

37  
…….. 

النظام  8 
 العشري

110111  
……….. 

111000  
…….. 

1111  
…… 

النظام 
 الثنائً

 

        1    0ب الخانة   ترتٌ

     A     B              العدد  
 العدد 

=  A* 016  +B * 116 

=  10  * 1 +11 * 16 

=    10       +     176  

=10(186( 

16(BA) 

 

  2     1    0ترتٌب الخانة   

 A     0     1              العدد  
 العدد 

=  10* 016  +0 * 116 +1 * 216 

=  10  * 1+   0 * 16+  1 * 256 

=    10       +     0          +256  

=10(266( 

16(10A) 

 

 العدد 

= 9 * 016  +9 * 116  
  =9 * 1   + 9 * 16  

=     9       +      144        

  =10(153) 

16(99( 

 

 العدد 

= 11 * 016  +7 * 116+ 15 * 216  
  =11 * 1   + 7 * 16  +15 * 256 

=     11       +     112      +3840              

  =10(3963) 

16(F7B) 

 

(10عشري)  )16سادس عشر )

10) (2) 

 الى 16نضرب بـ 

 
……….. 

79  
……….. 

37 15 
 

 8 

110111  
……….. 

111000 100101 1111 111 
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 )10الى النظام العشري) )8( التحوٌل من النظام الثمانً )2      )10الى النظام العشري ) )2(التحوٌل من النظام الثنائً)1
       )10الى النظام العشري ) )16التحوٌل من النظام السادس عشر))3

 

 منٌل العكسً التحو (3

 نقسم على العدد الثانً( )القسمة( 2مستخدما قاعدة ) )16والسادس عشر) )8والثمانً ) )2الى النظام الثنائً ) )10النظام العشري )

 
 من 
 
 

 من 
 

 
 من

 
  

 نتبع الخطوات التالٌة :  )16أو السادس عشر) )8أو الثمانً ) )2النظام الثنائً )( الى 10للتحوٌل العكسً من النظام العشري )

 ( 2على أساس النظام المطلوب التحوٌل الٌه قسمة صحٌحة ) مثلا النظام الثنائً اذن نقسم على  17المعطى مثلا اقسم العدد العشري  (1
 (  1والباقً  8)الناتج لتحصل على ناتج القسمة والباقً . 

، وهو الباقً أول عملٌة ( 1)ٌقصد اقً الباقً الأول هو العدد الناتج اذا كان ناتج القسمة الصحٌحة ٌساوي )صفر( فتوقؾ ، وٌكون ب (2

 .   3واذا كان الناتج ؼٌر ذلك ، استمر للخطوة رقم 
، حتى ٌصبح ناتج  (2)مثلا  تحوٌل الٌة قسمة صحٌحة( على أساس النظام المطلوب 8) وهو  استمر بقسمة الناتج من العملٌة السابقة (3

 ً القسمة فً كل خطوة القسمة )صفر( واحتفظ بباق
 .  (لن تفهم الا من خلال مثال)         العدد الناتج ٌتكون من أرقام بواقً القسمة الصحٌحة مرتبة من الٌمٌن الى الٌسار . (4

 

 . )16أو السادس عشر) )8أو الثمانً ) )2الى النظام الثنائً ))10الان سنأخد التحوٌلات العكسٌة من النظام العشري)

 (2نقسم على )     : 

 

 فً النظام الثنائً  : )17)10جد قٌمة العدد  )1مثال )

 كالاتً :  ) 2الحل : طبق القاعدة )

 
  

 

 

 

 

 

 هنا لوجود نظام ثنائً ممكن نستخدم قاعدة

قط فجمع الاوزان اذا طلب الجواب النهائً    

 

 2نقسم على  ( ئًثنا) 2(  الى يعشر)10من 

 17        8         4        2         1  1       

          2               2         2        2    2      
 

       4         2         1        0  8   
       0         0         0        1  1   

 

 عملٌة القسمة 
 
 
 

 ناتج القسمة 
 الباقً

لناتج من الٌمٌن للٌسار()قراءة ا  

 

 عند الناتج

 صفر 

 توقؾ

 ) 10001)2هو  )2الى ثنائً ) ) 10من عشري ) )17)10اذن ناتج تحوٌل 

(10عشري)

10( )2) 

 2نقسم على  (2ثنائً )

(10عشري)

10( )2) 

 8نقسم على  (8) ثمانً الى

(10عشري)

10( )2) 

  )16سادس عشر )

 

 الى 16نقسم على 

 الى
اعدة جمع قممكن نستخدم 

 الاوزان لوجود نظام ثنائً

 صؽٌر 

 كبٌر
 

0الناتج    

 الباقً صؽٌر

 

 

  1   

2 

0الناتج    

1الباقً   

  3   

8 

0الناتج    

3الباقً   
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 : )لوجود النظام الثنائً( طرٌقة ثانٌة سهلة جدا فً حال طلب فقط الناتج النهائً ولم ٌطلب طرٌقة القسمة باستخدام جدول الأوزان
 
 
 
 

 والباقً نضع مكانهم صفر  1و   16تتكون من   17
 

 

  فً النظام الثنائً  : )36)10جد قٌمة العدد  )2مثال )
 كالاتً :  ) 2الحل : طبق القاعدة )

 
  

 

 

 

 

 

 طرٌقة ثانٌة سهلة جدا فً حال طلب فقط الناتج النهائً ولم ٌطلب طرٌقة القسمة باستخدام جدول الأوزان :

 
 
 
 

 والباقً نضع مكانهم صفر  4و   32تتكون من   36
 

 

 حل نشاط)1-5( : تحوٌل الأعداد من النظام العشري الى النظام الثنائً :

  :  )2الى النظام الثنائً ) 10)حول ما ٌلً من النظام العشري)
 )94)10 ( أ

 كالاتً :  ) 2الحل : طبق القاعدة )

 
 

  ( ب

  ( ت

  ( ث

  ( ج

  

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16

17العدد المطلوب  1 0 0 0 1  

 

 ) 10001)2هو   17ناتج 

 36        18       9        4         2      1  1     

       2      2               2         2        2    2      
 

      9         4         2        1        0  18   
        0         1         0         0         1  0   

 

 عملٌة القسمة 
 
 
 

 ناتج القسمة 
 الباقً

 )قراءة الناتج من الٌمٌن للٌسار(

 

 عند الناتج

 صفر 

 توقؾ

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16 32

36العدد المطلوب  0 0 1 0 0 1  

 

 ) 100100)2هو   36ناتج 

 ) 100100)2هو  )2الى ثنائً ) ) 10من عشري ) )36)10اذن ناتج تحوٌل 

 94        47       23      11      5     1  2      1  

       2      2  2              2         2        2   2      
 

     23       11        5        2       1       0  47   
        1         1         1       1        0      1  0   

 

 عملٌة القسمة 
 
 
 

 ناتج القسمة 
 الباقً

 )قراءة الناتج من الٌمٌن للٌسار(

 

 عند الناتج

 صفر 

 توقؾ

 ) 21011110(هو  )2الى ثنائً ) ) 10من عشري ) )94)10اذن ناتج تحوٌل 

 2نقسم على  ( ثنائً) 2(  الى يعشر)10من 

 2نقسم على  ( ثنائً) 2(  الى يعشر)10من 
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 طرٌقة ثانٌة سهلة جدا فً حال طلب فقط الناتج النهائً ولم ٌطلب طرٌقة القسمة باستخدام جدول الأوزان :
 
 
 
 
 
 
 
 

  :  )2الى النظام الثنائً ) 10)م العشري)حول ما ٌلً من النظا

 )137)10 ( أ

 كالاتً :  ) 2الحل : طبق القاعدة )

 
 

  ( ح

  ( خ

  ( د

  ( ذ

 

 

  

 طرٌقة ثانٌة سهلة جدا فً حال طلب فقط الناتج النهائً ولم ٌطلب طرٌقة القسمة باستخدام جدول الأوزان :
 
 
 

 
 

 

 

 

2)  :      

 
 من 
 

  10د( نقسم على           10جـ( نضرب  بـ         2ب( نقسم على        2عند التحوٌل من ثنائً الى  عشري   أ( نضرب بـ 

  10على  د( نقسم          10جـ( نضرب  بـ         2ب( نقسم على        2أ( نضرب بـ    ثنائًالى   عشريعند التحوٌل من 

  10د( نقسم على           10جـ( نضرب  بـ         8ب( نقسم على        8عند التحوٌل من ثمانً الى  عشري   أ( نضرب بـ 

  10د( نقسم على           10جـ( نضرب  بـ         8ب( نقسم على        8عند التحوٌل من عشري الى  ثمانً   أ( نضرب بـ 

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16 32 64

94لمطلوب العدد ا 0 1 1 1 1 0 1  

 

 ) 21011110(هو   94ناتج 
 والباقً نضع مكانهم صفر  2و   4و  8و  16و   64تتكون من   94

 

 137       68       34     17      8   1  4      2      1 

     2      2      2  2                2         2       2  2      
 

     34       17        8       4       2      1      0  68   
        0         0         1       0      0      0      1  1   

 

 عملٌة القسمة 
 
 
 

 ناتج القسمة 
 الباقً

للٌسار( )قراءة الناتج من الٌمٌن  

 

عند 

 الناتج

 صفر 

 توقؾ

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16 32 64 128

137العدد المطلوب  1 0 0 1 0 0 0 1  

 

 ) 210001001(هو   137ناتج 

 ) 210001001(هو  )2الى ثنائً ) ) 10من عشري ) )137)10اذن ناتج تحوٌل 

 والباقً نضع مكانهم صفر  1و     8و   128تتكون من   137

 

 8نقسم على    8الى    10من  

(10عشري)

10( )2) 

 8نقسم على  (8) ثمانً الى

 2نقسم على  ( ثنائً) 2(  الى يعشر)10من 
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 8نقسم على    8الى    10من  

 8نقسم على    8الى    10من  

 8نقسم على    8لى ا   10من  

 

 

19 

 علامات( 7الى ثمانً )     10(431)علامات(      أكمل الحل التالً للتحوٌل من  7الى ثمانً  )   (10(72أكمل الحل التالً للتحوٌل من 
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 من

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

(10عشري)

10( )2) 

  )16سادس عشر )

 

 الى 16نقسم على 

 

 

 16نقسم على    16الى    10من  

 16نقسم على    16الى    10من  

السادس عشر بعد ما نطلع الناتح هنا فً النظام 

بنعوض مكانها  أحرؾ 15الى  10الاعداد من   

 

بى شهاب في برنامج علامت أالأستاذ  رائد 

كاملت مع الأستاذ حسام عىاد على قناة 

 جىساث الفضائيت
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 ( رموز النظام الثمانً , وما ٌكافئها فً النظام الثنائ8ً-1الجدول )

الثمانًالرمز فً النظام   شرح كٌفٌة ظهور الناتج كافىء له فً النظام الثنائًالم 

1          )0  000  1 2 4 

  0 0 0 0العدد 
3) 2)         1  001  

 1 2 4 

  0 0 1 1العدد 
3        )2 010  

 1 2 4 

  0 1 0 2العدد 
4)         3 011  

 1 2 4 

  0 1 1 3العدد 
5         )4 100  

 1 2 4 

  1 0 0 4العدد 
6        )5 101  

 1 2 4 

  1 0 1 5العدد 
7(        6 110  

 1 2 4 

  1 1 0 6العدد 
8        )7 111  

 1 2 4 

  1 1 1 7العدد 

 10)التحوٌل بدون استخدام النظام العشري  )
   )16الى السادس عشر ) )2والتحوٌل من ثتائً )  )8الى الثمانً) )2التحوٌل من ثنائً ) )3

 ) الحل الأول المفضل(
 

 من 
 
 

 من 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (8) ثمانً (2ثنائً )
 3نستخدم قاعدة 

 الى أعداد مع بعض 3نفصل كل 

  )16سادس عشر ) (2ثنائً )

 

 4نستخدم قاعدة  الى

 أعداد مع بعض 4نفصل كل 
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 من
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   )256)8ل فقط كما ٌلً :   الناتج حٌكون ال 3اذا طلب الجواب النهائً فقط دون استخدام قاعدة 

 

 الى أعداد مع بعض 3نفصل كل  (8) ثمانً (2)ثنائً 

 

( ودون المرور بالنظام العشري3مستخدما قاعدة )  

 أعداد مع بعض 3نفصل كل    3نستخدم قاعدة )ثمانً(  8)ثنائً( الى  2التحوٌل من 

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(

 )علامة(
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  حل فرع أ :                                          حل فرع ب :                  

 

 ثم بنجمع الناتج مع بعضخانات  3له كل رقم    (2الى ثنائً ) )8التحوٌل العكسً من ثمانً )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
22 

( ودون المرور بالنظام العشري3مستخدما قاعدة )  

   11         110 101  

 

    101         011 111  

 

 أعداد مع بعض 3كل نفصل    3)ثمانً( نستخدم قاعدة  8)ثنائً( الى  2التحوٌل من 

( ودون المرور بالنظام العشري3مستخدما قاعدة )  

بالنظام العشري ودون المرور 3مستخدما قاعدة    
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 بعضثم بنجمع الناتج مع خانات  3له كل رقم    (2الى ثنائً ) )8التحوٌل العكسً من ثمانً )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تستخدم فقط اذا طلب التحوٌل منطرٌقة اخرى طوٌلة ) ؼٌر مفضلة( 

 ) مرورا بالنظام العشري(   أو العكس   )16الى سادس عشر ) )2ومن ثنائً )أ      )8الى ثمانً )  )2ثنائً )

 

 

 

ودون المرور بالنظام العشري 3مستخدما قاعدة    

ودون المرور بالنظام العشري   

ودون المرور بالنظام العشري 3مستخدما قاعدة    
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 نعمل ما ٌلً :  مرورا بالنظام العشري(  2نظام ثنائً )الى  ) 8اذا طلب التحوٌل مثلا  من ثمانً )

 ( 8(     ) نضرب بـ 10الى عشري ) ) 8نحول من ثمانً ) (1

 (2(       ) نقسم الناتج على 2الى ثنائً ) )10نحول من عشري ) (2

 

 

 

 

الى عشري  8)  من من ثمانً)  67بنحول (1

 8بنضرب بـ    )10)

 

من عشري   55علاه وهو  أبنحول الناتج (2

 2بنقسم على  )2ائً )نالى ث )10)

 مرورا بالنظام العشري :   ( 2الى ثنائً ) )8أي من التالً صحٌح للتحوٌل من ثمانً )

 ثنائً الى عشريمن ثمانً الى عشري  ثم من عشري الى ثنائً       ب( من ثمانً الى ثنائً  ثم من أ(

 د( من ثنائً الى عشري  ثم من ثمانً الى عشري            عشريالى  ثنائًالى ثمانً  ثم من  ثنائًجـ( من 

علامات( 8. )  ر بالنظام العشريمرو   

(علامة)  

(علامة)  

(علامة)  

(علامة)  
 

(علامة)  

(علامة)  

(علامة)  

(علامة)  
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 ولم ٌطلب  ئًفً حال طلب الناتج النها( 2)الى ثنائً  )8للتحوٌل من ثمانً)حل اخر أسهل وأفضل 

 خانات معا 3نقسم كل  ) مرورا بالنظام العشري(

  :  )2الى ثنائً ) )8من ثمانً )   67حول 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  )16الى سادس عشر ) )2التحوٌل من ثنائً)
 

 من 
 

 

 

 

 

  )16سادس عشر ) (2ثنائً )

 

 4نستخدم قاعدة 

 أعداد مع بعض 4نفصل كل 

 الى

 مرور بالنظام العشريودون ال 3مستخدما قاعدة  
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  للتحوٌل بٌن النظامٌن الثنائً والسادس عشر : )9-1ٌمكن الاستعانه بجدول ) 

 

 

8 4 2 1 

0 0 0 1 

 

8 4 2 1 

0 0 1 0 

 

8 4 2 1 

0 1 1 1 

 

8 4 2 1 

1 1 0 1 

 

110قٌمته فً النظام الثمانً   6خانات لكل رقم مثلا العدد  3فً النظام الثمانً  نستخدم فقط      

0110قٌمته فً النظام السادس عشر   6خانات لكل رقم مثلا العدد  4عشر  نستخدم فقط  فً النظام السادس     

 د( ؼٌر ذلك     1110جـ(         0111ب(       111فً النظام السادس عشر هو : أ(  7قٌمة العدد 
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 من 

 

 

 

  

 

  )16سادس عشر ) (2ئً )ثنا

 

 4نستخدم قاعدة 

 أعداد مع بعض 4نفصل كل 

 الى

 27 

 مرور بالنظام العشريدون ال 4مستخدما قاعدة 

  4مستخدما قاعدة 

.  مرور بالنظام العشريدون ال  
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 علامات (  اكتب الناتج النهائً فقط  لكل من التحوٌلات الموجودة فً الجدول التالً : 8متوقع )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 النظام الثنائً  النظام الثمانً  النظام السادس عشر 
…………………. …………………. 1011101 

3CA …………………. …………………. 
 

نظام السادس عشر ال  النظام الثنائً  النظام الثمانً  
  1011101 

3CA   
 

 

 علامة( 18)   2018وزارة  الدورة الشتوٌة 

 

للؽة الانجلٌزٌةملاحظة : الاجابة تعتمد فقط با  

      (26)8( 4                     (1010011)2(  1      الحل :

            2  )8(327)                             5)16 (IFO)              

              3  ) 10(71)                               6  )2(110111000011)                         
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 خانات من الخانات التً تكافئة 4نستبدل كل رقم  بـ  )2الى النظام الثنائً )  )16التحوٌل العكسً من نظام سادس عشر )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4مستخدما قاعدة   

.  مرور بالنظام العشريدون ال   

 دون  4 مستخدما قاعدة

 .  مرور بالنظام العشريال
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 حل اسئلة الفصل الثانً

 

 

 

  

 

 

 أقوى دوسٌة حاسوبه بعمل لقٌاممجلة رجال الأعمال تجري لقاء وحوار مع استاذ الحاسوب رائد أبو شهاب 

 على مستوى المملكة وطرٌقته الممٌزة جدا فً التدرٌس
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 .ائً ٌكون أسهل من تنفٌذها فً النظام العشري فً النظام الثنعلل : تنفذ العملٌات الحسابٌة   

 .   ) 2 (واساسه )   1 ,   0الجواب : لان النظام الثنائً ٌتكون من رقمٌن فقط هما )    

 

 

 

 1والرقم المحمول   0الناتج      10ٌنتج    1+1

 1والرقم المحمول   1 الناتج   11ٌنتج    1+1+1

 10والرقم المحمول   0الناتج    100ٌنتج    1+1+1+1
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                 4( د          3جـ(             2ب(       0هو :  أ(    1من خلال المثال السابق عدد مرات استخدام العدد المحمول 

 

 1الناتج     1+0

 1والرقم المحمول   0الناتج      10ٌنتج    1+1

 1والرقم المحمول   1الناتج    11ٌنتج    1+1+1

 10والرقم المحمول   0الناتج    100ٌنتج    1+1+1+1
 

 

 

  

ثم تحقق من الناتج مستخدما النظام ب( 

 العشري

علامات(  4)      

 أ

 حل أ حل أ

 فً النظام الثنائً هو :   1+1+1ناتج جمع 

        1محمول والعدد ال 1ٌوضع الرقم   11ب( تقرا                   1والعدد المحمول  0ٌوضع الرقم   10أ( تقرا 

 1والعدد المحمول  0ٌوضع الرقم   1د( تقرا                   10والعدد المحمول  0ٌوضع الرقم   100جـ( تقرا            

فً النظام الثنائً هو   : 1+1ناتج جمع   

  0والباقً   1ضع الرقم ٌو 11ب( تقرأ         1والعدد المحمول  0ٌوضع الرقم   10أ( تقرأ   

         10والباقً   0ٌوضع الرقم  100د( تقرأ                   1والباقً   1ٌوضع الرقم  11جـ( تقرأ  



 7072666070ت التىجيهي )كافت الفروع(           اعداد الأستاذ :رائد أبى شهاب حاسىب لطلب
 

35 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 + 

 حل فرع 

 أ(

 

 النظام موضحا التحقق من الحل عن طرٌق استخدام

 فً الحل  1الثنائً وكم عدد مرات استخدام العدد المحمول 

 6د(             5جـ(              4ب(          1اعلاه هو :     أ( فً الحل  1المحمول عدد مرات استخدام  العدد 
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(سفل) فً الا الثانًالعدد  العدد الأول ) فً الاعلى(  

الأستاذ رائد ابو شهاب :    

ابقا(      مدرسة الامٌر محمد ) سابقا( مدرسة الزرقاء الثانوٌة ) س  

ٌعمل فً  الجامعة الهاشمٌة ) حالٌا(    كس )سابقا(  ذمدرسة روم الأرثو        

 

 1-0 لعدم وجود هذا المثال لاٌوجد فٌه استلاؾ
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 العدد الأول ) فً الاعلى(

 العدد الأول ) فً الاعلى(

(011001)2 

 

0100) )2 

حل فرع 

 أ
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 )64)10من  )30)10اطرح   -ب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حل فرع 

 ب

 اذن الحل صحٌح   34قٌمتها 

 2(0100010)اتج النهائً فقط الناتج هو : اذا طلب الن

  

 قناة الٌرموك الفضائٌة قناة الٌرموك الفضائٌة
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39 
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ستاذ ألقاء خاص مع 

بو شهاب أالحاسوب رائد 

على قناة الحقٌقة الدولٌة 

لمناقشة الاسئلة المتوقعة 

 لامتحان الحاسوب الوزاري
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 1الناتج     1+0

 1والرقم المحمول   0الناتج      10ٌنتج    1+1

 1والرقم المحمول   1الناتج    11ٌنتج    1+1+1

 10والرقم المحمول   0الناتج    100ٌنتج    1+1+1+1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وزارة 2018 الدورة الشتوٌة ) 12 علامة ( 3 علامات لكل فرع ) الجواب النهائً فقط وباللؽة الانجلٌزٌة فقط ( 

 

 الحل :  

1)1100110             2 )11111              3 )110001              4 )1000 
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ى لقاءات تلفزٌونٌة مع الاستاذ رائد ابو شهاب لمناقشة الاسئلة المتوقعة لمادة الحاسوب وكذلك حل امتحان الوزاري بنفس ٌوم الامتحان عل 9

 وقناة نورمٌنا الفضائٌة –ك الفضائٌة قناة الٌرمو –قناة جوسات الفضائٌة  –القنوات الفضائٌة وهً : قناة الحقٌقة الدولٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شرح الاسئلة اعلاه : 

 عشري  او  –زم ٌكونوا من نفس النوع اما بنحولهم الى عشري هنا لما نقارن بٌن قٌمتٌن لا      Trueالناتج : صواب او        10(13)< 8(23)(1

 8الى عشري بنضرب بـ   8(23)ثمانً والاسهل تحوٌل من  –ثمانً                                                              

 

 

 

                                                            

 

 3  *   08 +    2  * 18    

3  *  1  +    2  * 8       

3   +16  

19  

19  > 13  

 صواب

2) (FE)16 < = (251)10        : عشري  او  –هنا لما نقارن بٌن قٌمتٌن لازم ٌكونوا من نفس النوع اما بنحولهم الى عشري       خطأ  الناتج 

 16الى عشري بنضرب بـ   16(FE)والاسهل تحوٌل من  سادس عشر  – سادس عشر                                                             

 

 

 

                                                            

 

  14 *  016  +    15  * 116   

 14 *  1  +    15  * 16   

14   +240 

254   

254  < 251  

 خطأ

 عشري  او  –هنا لما نقارن بٌن قٌمتٌن لازم ٌكونوا من نفس النوع اما بنحولهم الى عشري     خطأ  الناتج :        10(271) = > 2(1110101) (3

 2الى عشري بنضرب بـ   2(1110101)والاسهل تحوٌل من  ثنائً  – ثنائً                                                             

 ع لانه المطلوب الجواب النهائً فقط  فقط او طرٌقة جمع الأوزان اسهل واسر

 

 

 

                                                            

 

 117 = 271  

 اوزان الخانات بالاعداد الصحٌحة 1 2 4 8 16 32 64 خطأ

 العدد المطلوب  1 0 1 0 1 1 1
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 من الكتاب (  54)اسئلة مهمه من المقدمة صفحة 

 .الجواب القدرات العقلٌة التً ٌملكها الانسان   مالذي مٌز الانسان عن ؼٌره من الكائنات الحٌة الاخرى ؟:  1س

 ة التً ٌمتلكها  الانسان عن ؼٌره من الكائنات الحٌة  . بماذا تحٌر العلماء ؟ تحٌر  )العلماء( من القدرات العقلٌ:  2س

 الجواب  : تحٌر العلماء فً كٌفٌة معالجة العقل البشري لهذه القدرات العقلٌة .

 

 : كٌؾ شرع الباحثون فً مجال علوم الحاسوب  ؟  3س

 بشزي الجىاب :  شزع الباحثىن فً محاولت محاكاة سلىكٍاث العقل ال 

 أ( التعلم   ب( والتفكٍز  جـ( وحل المشكلاث   كالقدرة على

 باٌجاد اوظمت مشابهً فً طزٌقت معالجتها لهذي السلىكٍاث ضمه فزع     

 .مه فزوع علم الحاسىب ٌسمى ) الذكاء الاصطىاعً( 

 

 ة وخوارزمٌات البحث .الروبوت والنظم الخبٌركسنتعرؾ فً هذه الوحدة مفهوم الذكاء الاصطناعً وبعض تطبٌقاته 

  

 

 

 

 أصبح من الضروري مجاراه هذا التطور للاستفاده  فً عصرنا الحاضر  مع تطور العالم الرقمً والحاسوب:  1س

 وضح كٌؾ ٌمكن مجاراة هذا التطور ؟منه واٌجاد الحلول التً تناسب اعقد المشكلات . 

 الجواب : 

التصرؾ كما ٌتصرؾ ب (التفكٌر وأ( تحاكً قدرة العقل البشري على  ( اسوبٌةدراسة واٌجاد نماذج ح )لجأ  الانسان الىحٌث 

 . ولو بشكل محدود وذلك عن طرٌق تطبٌقات الذكاء الاصطناعً الانسان فً مواقؾ معٌنة

 

 تحاكً قدرة العقل البشري  (دراسة واٌجاد نماذج حاسوبٌة ):لماذا لجأ  الانسان الى 2س

 ولو بشكل محدود عن طرٌق رؾ الانسان فً مواقؾ معٌنةعلى التفكٌر والتصرؾ كما ٌتص

 ؟الذكاء الاصطناعً  تطبٌقات

   (العالم الرقمً والحاسوب فً عصرنا الحاضر )الجواب : مع تطور

 أصبح من الضروري مجاراه هذا التطور للاستفاده 

 . منه واٌجاد الحلول التً تناسب اعقد المشكلات
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 دراسة القدرات العقلٌة وكٌفٌة تفكٌره  ومحاولة محاكاتها عن طرٌق الحاسوب ؟ شرع الخبراء فً . علل:  1س

 .  لإنتاج بعض  صفات الذكاء من قبل الآلة فً ما ٌعرؾ بالذكاء الاصطناعً

 

 س 2 : عرؾ الذكاء الاصطناعً :  

لمختلفة  وتحاكً فً عملها هو علم من علوم الحاسوب وٌختص بتصمٌم وتمثٌل وبرمجة نماذج حاسوبٌة فً مجالات الحٌاة ا

طرٌقة تفكٌر الإنسان وردود أفعاله فً مواقؾ معٌنة  وللذكاء الاصطناعً قوانٌن مبنٌة على دراسة خصائص الذكاء الانسانً 

 ومحاكاه بعض العناصر.

 

 س3 : ما الأسس أو على ماذا مبنٌة قوانٌن الذكاء الاصطناعً ؟  مبنٌة على دراسة خصائص الذكاء الإنسانً ومحاكاة بعض العناصر 

 

 هً محاولات لاكتشاؾ مظاهر الذكاء الإنسانً التً ٌمكن محاكاتها آلٌا ووصفها  ماذا تعد أبحاث الذكاء الاصطناعً أو ما الهدؾ ؟:  4س 

 

 س5 : ما هً المنهجٌات التً ٌقوم علٌها الذكاء الاصطناعً ؟

التصرؾ منطقٌا  (4          التفكٌر منطقٌا  (3         التصرؾ كالإنسان (2        التفكٌر كالإنسان (1  

 س 6 : من هو العالم الذي كان له بصمه واضحة فً علم الذكاء الاصطناعً ؟ الجواب : العالم الإنجلٌزي )الآن تورٌنػ(

 س7 :ماذا صمم العالم) العالم الإنجلٌزي )الآن تورٌنػ((  وفً أي سنه؟ 

 1951عام  ( Turing Test ) صمم اختبارا ٌدعً تورٌنػ الجواب : 

 

 س8 : اشرح مبدأ عمل الاختبار الذي صممه العالم )الآن تورٌنػ ( 

 الجواب : حٌث ٌقوم هذا الاختبار عن طرٌق مجموعه من الأشخاص المحكمٌن

  بتوجٌه مجموعه من الأسئلة الكتابٌة إلى برنامج حاسوبً مدة زمنٌة محددة 

تمٌٌز أن ٌقوم بالإجابة )إنسان أم برنامج( % من المحكمٌن31فإذا لم ٌستطع   

 فأن البرنامج ٌكون قد نجح فً الاختبار وٌوصؾ بأنه ذكً أو أن الحاسوب حاسوب مفكر.

 
 ؟ 2114 ما هو البرنامج الحاسوبً الذي تمكن من اجتٌاز اختبار تورٌنػ لأول مرة فً عام :  9س

%من 33عاما حٌث استطاع أن ٌخدع  13وكرانٌا عمره ٌدعى )ٌوجٌن ؼوستمان( وهو برنامج حاسوبً لطفل من أ

 محاورٌه مدة خمس دقائق ولم ٌمٌزوا أنه برنامج بل ظنوا انه إنسان .
 

  س 11  : ما المقصود ب برنامج ٌوجٌن ؼوستمان ؟

ث استطاع اختبار تورٌنػ حٌ 2014عاما واجتاز عام   13هو برنامج حاسوبً للذكاء الاصطناعً لطفل من أوكرانٌا  عمره   

 . مدة خمس دقائق ولم ٌمٌزوا أنه برنامج بل ظنوا انه انسان رٌةمن محاو  %33أن ٌخدع 
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. وتقدٌم النصٌحة لمستخدمٌها (التعلم والإدارة)تظهر تصرفا ذكٌا قادرة على  (أنظمة خبٌرة )أ(إنشاء  

تحاكً تفكٌر وتعلم وتصرؾ الإنسان  (نظمةإنشاء أ)عن طرٌق )وضح ذلك( (تطبٌق الذكاء الإنسانً فً الآلة) ب(  

ج(برمجه الآلات لتصبح قادرة على معالجة المعلومات بشكل متواز حٌث ٌتم تنفٌذ أكثر من أمر فً وقت واحد فً أثناء 

 حل المسائل وهً الطرٌقة الأقرب الى طرٌقة تفكٌر الإنسان عند حل المسائل .

 

 س1 : وضح المقصود ب معالجة المعلومات بشكل مواز ؟

أثناء حل المسائل وهً الطرٌقة الأقرب إلى طرٌقة تفكٌر الإنسان عند حل المسائل  (تنفٌذ أكثر من أمر فً وقت واحد)هً   

 

 

 . ( لؽة البرمجة بالمنطق(prologب(لؽة البرمجة برولوغ     ( لؽة معالجة اللوائح(lispأ( لؽة البرمجة لشب 

 

نً تنظمٌها وترمٌزها وتخزٌنها إلى ما هو موجود فً الذاكرة  )المتطلبات( ) تعرٌفها ( وٌع تمثٌل المعرفة : ( أ

وٌتطلب بناء برامج الذكاء الاصطناعً كمٌات هائلة من المعارؾ الخاصة بمجال معٌن والربط بٌن المتعارؾ 

 والنتائج .

لبٌانات الرمزٌة )الأرقام ) تعرٌفها (تتعامل برامج الذكاء الاصطناعً )تمثٌلها( تتعامل   مع ا التمثٌل الرمزي: ( ب

والحروؾ والرموز (التً تعبر عن المعلومات بدلا من البٌانات الرقمٌة )الممثلة بنظام الثنائً ( عن طرٌق 

 عملٌات المقارنة المنطقٌة والتحلٌل 

 

 ٌوجٌن ؼوستمان

  صطناعً( أهداؾ الذكاء الا2

( لؽات الذكاء الاصطناعً 3  

( ممٌزات برامج الذكاء الاصطناعً 4  
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عن طرٌق الخبرة  ) تعرٌفها (وٌعنً قدرة برنامج الذكاء الاصطناعً على التعلم آلٌا القدرة على التعلم أو تعلم الآلة :ج( 

المخزنة داخله كقدرته على إٌجاد نمط معٌن عن طرٌق عدد من المدخلات أو تصنٌؾ عنصر إلى فئة معٌنة بعد 

 تعرفه عددا من العناصر المشابهة .

) تعرٌفها ( قدرة برنامج الذكاء الاصطناعً على وضع أهداؾ والعمل على تحقٌقها والقدرة على تؽٌر الخطة  التخطٌط :د( 

 ذا اقتضت الحاجة إلى ذلك.إ

)تعرٌفها ( وٌعنً قدرة برامج الذكاء الاصطناعً على إعطاء حلول  :التعامل مع البٌانات ؼٌر مكتملة أو ؼٌر مؤكدةهـ( 

مقبولة حتى لو كانت المعلومات لدٌها ؼٌر مكتملة أو ؼٌر مؤكدة  على سبٌل المثال قدرة برنامج تشخٌص 

 مرضٌة طارئة من دون الحصول على نتائج التحالٌل الطبٌة كاملأمراض على إعطاء تشخٌص لحالة 

 

 

 للذكاء الاصطناعً تطبٌقات كثٌرة فً مجالات عدة منها : 

 (معالجة اللؽات الطبٌعٌة4     (الشبكات العصبٌة 3     (الأنظمة الخبٌرة 2     ( الروبوت  الذك1ً

 ( أنظمة الالعاب8    مة تمٌٌز خط الٌد(أنظ7 (أنظمة  تمٌٌز الأصوات 6  البصرٌة ( الأنظمة 5

 

 

 

 

 الخدمات الكثٌرة على نظاق شخصً  الالات والأجهزة الكهربائٌة  تقدم 

 تقدم خدمات فً مجالات الحٌاه المختلفة   الالات الالكترونٌة   

  

 ما هً الكلمة فً الالات الالكترونٌة  التً تقدم خدمات فً مجالات الحٌاة 

 تً اذا بحثت عنها ستتكرر بشكل كبٌر فً أثناء البحث ؟ المختلفة ال 

 (Robot( )بوتالروالجواب : كلمة )  

 

 

 

( تطبٌقات الذكاء الاصطناعً 5  

 ثانٌا   علم الروبوت
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 1أجب عما ٌلً :  (Robot( )بوت)الرومن خلال دراستك لدرس   : 1س 
 (Robotaاشتقت من الكلمة التشٌكٌة روبوتا ) اشتقت كلمة روبوت لؽوٌا  : ممن ( أ

  : التارٌخلكاتب واسم او أول مرة الروبوتمتى ظهرت ب(  

 1920ظهرت لأول مرة فً مسرحٌة للكاتب التشٌكً ) كارل تشابٌك( فً عام          

 تعنً ) العمل الاجباري( أو )السخرة(  :( Robotaماذا تعنً كلمة روبوتا )جـ( 

 

 س2 : هل لعلم الحاسوب أي علاقة باٌجاد كلمة )الروبوت( ؟ الجواب لا ٌوجد أي علاقة 

 س3 : الى من ٌعود الفضل فً اٌجاد كلمة ) الربورت(؟ الجواب : الى الادب . 

 

  متى انتشرت فكرة الآلات ؟

  (أفلام الخٌال العلمً)و (خٌال العلماء)فً  ( انتشرت فكرة الالات 1920)منذ التارٌخ -- 

وقدمت الكثٌر من التصورات عن سٌطرة الآلة والروبوتات على حٌاة الإنسان  --   

  .تتعدد مجالاتها ك المجال أمام العلماء والمخترعٌن لابتكار وتصمٌم الكثٌر من الآلات التً تنفذ أعمالامختلفةوفتح ذل -- 

 

 مفهوم علم الروبوت::  4س

ٌطلق على العلم الذي ٌهتم بتصمٌم وبناء وبرمجة الروبوتات لتتفاعل مع البٌئة المحٌطة وهو من 

 حٌث التطبٌقات التً تقدم حلولا للمشكلاتأكثر تقنٌات الذكاء الاصطناعً تقدما من 

 مفهوم الروبوت::  5س 

فٌعرؾ على أنه آلة )إلكتروـــــ مٌكانٌكٌة( تبرمج بوساطة برامج حاسوبٌة خاصة للقٌام بالعدٌد من 

 الأعمال ,الخطرة والشاقة والدقٌقة الخاصة .

 

 تارٌخ نشأة علم الروبوت ::  6س  

لقدٌمة قبل المٌلاد وذلك من خلال تصمٌم آلات أطلق فً العصور ا ظهرت فكرة الروبوت

 علٌها آنذاك )آلات ذاتٌة الحركة (
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 ( التالً ٌبٌن تطور مفهوم فكرة الروبوت عبر العصورالى ان وصلت علٌه الان .1-2الجدول )

 الأربعة التالٌة تبٌن تارٌخ نشأه الروبوت : والرسومات الجداول

 :والثالث عشر للمٌلاد  )13عشرو) الثانً )12القرنٌن )    

 من هو العالم المسلم الملقب ب ) الجزري( ؟  

 أحد أعظم ) المهندسٌن( و )المٌكانٌكٌٌن ( و )المخترعٌن( المسلمٌن ( أ

  صاحب كتاب ) معرفة الحٌل الهندسٌة ( ( ب

 

 العالم المسلم ) الجزري( مع امثلة علٌها؟ اذكر اهم تصمٌمات 

 و  )الات اخرى وانتاجها(تصمٌم )ساعات مائٌة (  

 مثال :  مثل اله لؽسل الٌدٌن التً تقدم الصابون والمناشؾ الٌا لمستخدمٌها  

 جب عما ٌلً : أثم  أعلاهمل الشكل المجاورأت

 الجواب : العالم المسلم الملقب بـ ) الجزري(  ما اسم العالم الموجود فً الرسم المجاور ؟ (1

 واب : صاحب كتاب )معرفة الحٌل الهندسٌة( الج اذكر اسم كتاب لهذا العالم ؟ (2

 الجواب القرنٌن الثانً عشر والثالث عشر فً اي قرنٌن قام العالم الموجود فً الشكل المجاور بتصمٌماته ؟ (3

 امور ٌعتبر العالم الموجود فً الرسم المجاور من اعظمها ؟  3اذكر  (4

 ن( المسلمٌنأحد أعظم ) المهندسٌن( و )المٌكانٌكٌٌن ( و )المخترعٌ    

 تصمٌم )ساعات مائٌة ( و)الات اخرى وانتاجها( ماذا ٌشكل الرسم المجاور  ؟ (5
 .مثل اله لؽسل الٌدٌن التً تقدم الصابون والمناشؾ الٌا لمستخدمٌها  

 

    :التاسع عشر )19القرن )        

  (تقدٌم الشاي)فً الٌابان قادرة على  الٌه دمى )دمٌة( )ابتكار( تصمٌم 

 (كوريو ) اطلاق السهام( أو )الطلاء( وتدعى )العاب كارا ا

 

 

 

 

 

 العالم المسلم )الجزري(

1 

2 

 

جب عما ٌلً : أمل الشكل المجاور ثم أت  

 ماذا ٌمثل الشكل المجاور ؟ (أ

 ( صممت فً الٌابانكوريكارا الجواب : دمى الٌه تدعى ) العاب

 

 الجواب : فً الٌابان التً فً الشكل المجاور ؟ ى الالٌةأٌن صممت الدم(ب

 

  قدرات )أعمال( ممكن ان تقوم بها الدمى المجاورة ؟ 3اذكر جـ( 

 ( الطلاء3( اطلاق السهام   2ٌقدٌم الشاي   (1
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 لقرن الخمسٌنٌات والستٌنٌات القرض الماضً : ا

 كاء الاصطناعً( ذفً هذا القرن ظهر مصطلح )ال

  اذكرفائدة أول نظام خبٌر صمم فً هذا القرن ؟أ(

 صمم أول نظام خبٌر لحل المشكلات رٌاضٌة صعبة 

  صمٌمات التً تمت  هذا القرن ؟اذكر اثنٌن من التب(

 صمم أول نظام خبٌر لحل المشكلات رٌاضٌة صعبةأ(

 ب(كما صمم أول ذراع روبوت فً الصناعة

 فً اي قرن تم تصمٌم أول ذراع روبوت فً الصناعة ؟جـ( 

 الجواب : فً الخمسٌنٌات والستٌنٌات القرض الماضً 

 

  :الجٌل الجدٌد 2000عام 

 الجٌل الجدٌد من الروبوتات التً تشبه ظهر  2000ومنذ عام 

 فً تصمٌمها شكل جسم الإنسان وأطلق علٌها اسم الإنسان الآلً .

 استخدمت فً أبحاث الفضاء من قبل وكالة  ناسا

 
 تأمل الشكل المجاور ثم اجب عما ٌلً : 

 الجواب : الانسان الالً ماذا ٌمثل الشكل المجاور ؟ ( أ

 2000الجواب منذ عام  ؟به الانسان ) الانسان الالً( متى كان ظهور الروبوتات التً تش ( ب

 الجواب استخدمت فً أبحاث الفضاء من قبل وكالة  ناسا   ؟ 2000أٌن كان ٌستخدم )الانسان الالً( فً عام جـ( 

 

  

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

4 

 أسئلة عامة على تارٌخ نشأة علم الروبوت :        

 (أذكر أسم عالم مسلم ساهم فً علم الروبوت و أسم كتابه   1

 ( متى ظهر مصطلح الذكاء الاصطناعً .        2

 (متى صمم أول ذراع روبوت فً الصناعة3

تخدمت ؟(متى ظهرت الروبوتات الشبٌه بالإنسان وماذا سمٌت وبماذا اس4  

   وزارة 2018 الدورة الشتوٌة س3 فرع ب فرع أ ) 6 علامات(
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 3( صفات آلة الروبوت ومكوناتها :
 ان بٌدٌن وقدمٌن ٌظن الكثٌر أن الروبوت هً آلة أتوماتٌكٌة مصممة على هٌئة جسم إنس

 وهذا مفهوم ؼٌر صحٌح ,إذ لا ٌمكن أن ٌطلق على أي آلة ٌتم التحكم بها للقٌام بعمل ما )الروبوت(

 

 )صفات الروبوت( صفات ؟ 3**متى تُطلق على أي آلة مسمى الروبوت ؟عند وجود 

 وهو ٌمثل المدخلات كاستشعار الحرارة أو الضوء أو الأجسام المحٌطة الاستشعار :أ(

 كأن ٌخطط الروبوت للتوجه إلى هدؾ معٌن أو ٌؽٌر اتجاه حركته ( التخطٌط والمعالجة : 2

 أو ٌدور بشكل معٌن أو أي فعل آخر مخزن برمج للقٌام به

 وتمثل ردة الفعل على ما تم أخذه كمدخلات  ( الاستجابة وردة فعل :3

 

 الشكل التالً ٌمثل )صفات اله الروبوت(  

 

 

 

 

وهً : ا ٌناسب من صفات )مكونات( الروبوتاكمل الجدول بم  

الاستجابة وردة الفعل –التخطٌط والمعالجة  –الاستشعار    

 

 

 

 

 

 

 

 صفة الروبوت الجواب
  ( او الاجسام المحٌطة(الضوء)او  (الحرارة) الشعوربـ ٌمثل المدخلات مثل( 1 الاستشعار

( التوجه الى هدؾ معٌن2 التخطٌط والمعالجة  
ٌؽٌر اتجاه حركته( 3 التخطٌط والمعالجة  
ٌدور بشكل معٌن (4 التخطٌط والمعالجة  

ي فعل آخر مخزن برمج للقٌام بهأ (5 التخطٌط والمعالجة  

 على ما تم أخذه كمدخلات  الردوتمثل ( 6         الاستجابة وردة فعل
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 بأشكال وأحجام مختلفة حسب المهمة التً ستؤدٌها  :الجواب  حسب ماذا تصمم الروبوتات ؟

 ثلة على هذه المهمات :ام 3تصمم الروبوتات بأشكال وأحجام مختلفة حسب المهمه التً تؤدٌها اذكر 

 الجواب : أ( نقل المنتجات   ب( لحام المنتجات     جـ( طلاء المنتجات     

 

 أكثر أنواع الروبوتات استخداما وانتشارا فً مجال الصناعة وأبسطها من ناحٌة التصمٌم؟ 

 . هو روبوت البسٌط على شكل ذراع

 

 أجزاء مكونات الروبوت؟ 

 لمستجٌب النهائً   ( ا2ذراع مٌكانٌكٌة      (1

 ( المشؽل المٌكانٌكً 4(المتحكم    3

 (الحساسات5  

 

 

 تشبه فً شكلها ذراع الإنسان    ذراع مٌكانٌكٌة :  (1

لتسهٌل حركتها عند  تنفٌذ الأوامر الصادرة إلٌها وحسب الؽرض  )الوظٌفة(وتحتوي على مفاصل صناعٌة

 .الذي صمم الروبوت من أجله 

 

 )الوظٌفة(وهو ذلك الجزء النهائً من الروبوت الذي   المستجٌب النهائً :  (2

 ٌنفذ المهمة التً ٌصدرها الروبوت وتصمٌمه ٌعتمد على طبٌعة تلك المهمة 

 مطرقة جـ( بخاخا أو ب( ٌدا أو  أ( فقد تكون قطعة المستجٌب

 . لخٌاطة الجروح ه )وظٌفتها(وقد تكون فً الروبوتات الطبٌة أدا

 

جب عما ٌلً : أعلاه ثم أتأمل الشكل   

 ماذا ٌمثل الشكل اعلاه  ؟ الجواب : صفات اله الروبوت(1

 : استشعار 2استجابة     و :  1الموجودة فً الشكل اعلاه   . الجواب   2و    1اكتب اسماء الاجزاء (2
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ٌستقبل البٌانات من البٌئة المحٌطة ثم ٌعالجها عن طرٌق  ) دماغ الروبرت( ) الوظٌفة (ووه المتحكم : (3

 .وٌعطً الأوامر اللازمة للاستجابة لها  لتعلٌمات البرمجٌة المخزنة داخلها

 

 ) الوظٌفة ( وهو )عضلات ( الروبوت( المشؽل المٌكانٌكً :)) (4

. حكم إلى حركة فٌزٌائٌة وهو الجزء المسؤول عن حركته حٌث ٌحول أوامر المت  

 

 ) الوظٌفة ( الحساسات : (5
 تشبه وظٌفة الحساسات فً الروبوت وظٌفة الحواس الخمسة فً الإنسان تماما  ---

 (البٌئة المحٌطة)و (الروبوت)وتعد صلة الوصل بٌن  ---

       .بفعل معٌنمن قبل الروبوت ن البٌئة المحٌطة ومعالجتها لها لٌتم الاستجابة لها مجمع البٌانات : ()وظٌفه الحساسات 

  هداؾ مختلفه (لأ ( مجموعة من الحساسات التً توصل مع الروبوت5-2) ٌبٌن الشكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الدورة الشتوٌة  2018وزارة   

علامات( 8فرع جـ )  2س  

 ٌتكون الروبوت من عدة اجزاء ، أكتب اسم

الجزء من الروبوت الذي تعبر عنه كلا من    

  الجمل الاتٌة :
 

 علامات( 8من الجمل الاتٌة : ) ٌتكون الروبوت من عدة أجزاء ، أكتب اسم الجزء من الروبوت الذي تعبر عنه كلا 

 ٌستقبل البٌانات ثم ٌعالجها وٌعطً الاوامر اللازمة للاستجابة لها وهو ٌعتبر بمثابة الدماغ للروبوت   )                       ((1

 (          تحتوي على مفاصل صناعٌة لتسهٌل حركتها عند تنفٌذ الأوامر الصادرة الٌها وتشبه ذراع الانسان  )             (2

 مسؤولة عن جمع البٌانات من البٌئة المحٌطة وتشبه وظٌفتها الحواس الخمس عند الانسان          )                       ((3

 مسؤول عن حركة الروبوت وهو بمثابة عضلات الروبوت  )                       ((4
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  أنواع الحساسات المستخدمة فً الروبوت وماذا ٌستشعر كل واحد منهم 

 )وظٌفة كلا منهم( ؟؟

 بٌن : التماسٌستشعر  حساس اللمس : (1

 كالجدار مثلا   (جسم مادي خارجً)أي و (الروبوت) أ(

 (الٌد)و (كذراع الروبوت)بٌن أجزاء الروبوت الداخلٌة أو  ب(

 

 بٌن  المسافة ٌستشعر حساس المسافة :( 2

 ( )كٌؾ ٌتم ذلك ؟(الأجسام المادٌة ) و (الروبوت)

 عن طرٌق إطلاق موجات لتصطدم فً الجسم وترتد عنه 

 . ٌا وبناءا علٌه ٌحسب المسافة ذات

 

 

   حساس الضوء :( 3

 المنعكس من الأجسام المختلفة  شدة الضوءٌستشعر هذا الحساس 

 .وٌمٌز بٌن ألوانها 

 

 

 

 

 المحٌطة  شدة الأصواتوٌستشعر : (ٌشبه المٌكرفون )حساس الصوت (4

 وٌحولها إلة نبضات كهربائٌة ترسل إلى  دماغ الروبوت .
 

 

 

تمثل انواع الحساسات الموجودة فً الربوتات  الٌك الرسومات التالٌة والتً  

 اذكر اسم كل منها:

 

 

 

 

 

 

 

 

 حساس اللمس

لمسافةحساس ا  

الضوءحساس   

 

الصوتس حسا  

 
 

 
 

……………. ……………. ……………. ……………. 
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 4( أصناؾ الروبوتات : 
 ( أو حسب إمكانٌة تنقلها 2 حسب الاستخدام والخدمات التً تقدمها(1 الجواب : تصنٌؾ الروبوتات : حسب ماذا ٌتم

 

 مها :الروبوتات حسب الاستخدام والخدمات التً تقد )أصناؾ( أنواع

 التعلٌمً  الروبوتجـ(                   الطبً   الروبوتب(            الصناعً  الروبوت ( أ

 فً المجال الامنً الروبوتفً الفضاء         هـ(  الروبوتد(      

 

 

  (اذكر مثالٌن علٌهماٌستخدم الروبوت الصناعً فً الكثٌر من العملٌات الصناعٌة )

لتقلٌل تعرض العمال لمادة الدهان  )وضح ذلك( ت الطلاء بالبخ الحراري فً المصانععملٌا -1

 .حتهم التً تؤثر فً ص

 . فً أعمال الصب وسكب المعادن -2

 

 أعمال الصب وسكب المعادنعلل : تتطلب 

 التعرض لدرجة  حرارة عالٌة جدا ؟ 

 لان الإنسان لا ٌستطٌع تحملها  وعملٌات

 .فً أماكنها  تجمٌع القطع وتثبٌتها 

 

 ) الشكل المجاور ٌظهرطلاء الٌه )مركبة(  

 دون وجود الانسان باستخدام الروبوت (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أٌن ٌستخدم الروبوت الطبً ؟ -1

 الجواب : فً )اجراء العملٌات الجراحٌة المعقدة(

 )مثل( جراحة الدماغ وعملٌات القلب المفتوح

مثلة على العملٌات المعقدة التً ٌمكن أ اذكر -2

 ا ؟ للروبوت الطبً عمله

 جراحة الدماغ    ب( عملٌات القلب المفتوح   (أ

 

 اذكر أبرز استخدامات الروبوت )فً المجال الطبً( ؟  -3

 الجواب: مساعدة ذوي الاحتٌاجات الخاصة كذراع  الروبوت 

التً تستطٌع استشعار  )ماذا تستطٌع ذراع الروبرت عمله ؟(

 . النبضات العصبٌة الصادرة عن الدماغ والاستجابه لها

 



 7072666070ت التىجيهي )كافت الفروع(           اعداد الأستاذ :رائد أبى شهاب حاسىب لطلب
 

58 
 

 التعلٌمً  الروبوتالطبً    جـ(  الروبوتالصناعً    ب( أ(الروبوت

 

 سبب تصمٌم الروبوت التعلٌمً  ؟  (1

 م الى التعلٌم وباشكال مختلفهلتحفٌز الطلبة   ب( جذب انتباه ( أ

 

 2(كٌؾ ٌمكن أن ٌكون الروبوت التعلٌمً ؟ 

الجواب : على هٌئة انسان معلم  ) كما فً الشكل المجاور(     

 

 

 

 

 د( الروبوت فً الفضاء  التعلٌمً  الروبوتالطبً   جـ(  الروبوتالصناعً  ب(  الروبوتأ(

 

    أٌن استخدم الروبوت فً الفضاء ؟ 

 استخدم فً المركبات الفضائٌة ( أ

  استخدم فً دراسة سطح المرٌخ   ( ب

 

 

 

 

 الطبً   الروبوتالصناعً  ب(  الروبوتأ(

  د( الروبوت فً الفضاء    التعلٌمً  الروبوتجـ(  

  الروبوت فً المجال الأمنًهـ(    

 

 ً المجال الامنً؟أٌن استخدم الروبوت ف

 مكافحة الحرائق  (1 استخدم فً

 وإبطال مفعول الألؽام والقنابل ( 2

 .ونقل المواد السامة والمشعة( 3
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 )أصناؾ( الروبوتات حسب الاستخدام والخدمات التً تقدمها :او اقسام أنواع الً اخدناه سابقا كان 

 التعلٌمً  الروبوتجـ(                   الطبً   الروبوتب(           الصناعً   الروبوتأ(

 فً المجال الامنً الروبوتفً الفضاء         هـ(  الروبوتد(      

 

 الان سناخذ أنواع ) أقسام( الروبوتات حسب 1( حركتها  2( وإمكانٌة) تجوالها( ضمن مساحة معٌنة الى :

 أو المتنقل (الجوال )الروبوت الثابت                  ب( الروبوت ( أ

 

 )الٌه عمله(  الروبوت الثابت : ( أ

 كما ٌلً:الثابت العمل ضمن مساحة محددة  ٌستطٌع الروبوت

  تثبٌت قاعدته على أرضٌة ثابتة حٌث أن بعضها ٌتم 

  مثل :بأداء المهمة المطلوبة  ذراع الروبوتوتقوم 

 ترتٌبها بطرٌقة معٌنة  جـ(أو حملها أوب(بنقل عناصر أ(

لشكل المجاور() كما فً ا               

 

 

 

 الروبوت الجوال او المتنقل :   ( ب

تسمح برمجة الروبوت المتنقل )الجوال ( بالتحرك والتنقل ضمن مساحات متنوعة لأداء  

 مهامه  لذا تجده ٌملك جزءا ٌساعده على الحركه
 

 عدد أنواع الروبوت الجوال او المتنقل    :

 ( الروبوت ذو الأرجل2                                 الروبوت ذو العجلات(1
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 الالً ت على هٌئة إنسان /الرجلو(الروب4                                ( الروبوت السباح3 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ومازال علم الروبوت فً تطور مستمر فقد تجد فً السنوات القادمة أشكالا اخرى 

 تم ذكرها .  للروبوتات ابدعها عقل الانسان ؼٌر الاشكال التً
 

 للروبوت فوائد ومحددات ) معٌقات او سٌئات( نبدا اولا ب فوائد الوبوت فً مجال الصناعة .

 

   فوائد الروبوت فً مجال الصناعة ؟
 1( ٌقوم الروبوت بالأعمال التً تتطلب تكرارا مدة طوٌلة من دون تعب )ما فائده ذلك؟(

.     ا ٌؤدي إلى زٌادة الإنتاجٌةمم        

2( ٌستطٌع القٌام بالإعمال التً تتطلب تجمٌع القطع وتركٌبها فً مكانها بدقة عالٌة)ما فائده ذلك؟( 

ما ٌزٌد من إتقان العمل م        

 3( ٌقلل استخدام الروبوت من المشكلات التً تتعرض لها المصانع مع العمال 

والتعب والتاخٌر: كالإجازات مثل      

  4( ٌمكن التعدٌل على البرنامج المصمم للروبوت علل :لزٌادة )المرونة فً التصنٌع( حسب المتطلبات التً 

   تقتضٌها عملٌة التصنٌع 

 5( ٌستطٌع العمل تحت الضؽط وفً ظروؾ ؼٌر ملائمة لصحة الإنسان مثل:

ودرجات الرطوبة والحرارة العالٌتٌنجـ( ورش المواد الكٌمائٌة  ب( أعمال الدهان أ(     
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لفوائد الكبٌرة التً ٌقدمها الروبوت فً مجال الصناعة الا انه ٌوجد بعض وعلى الرؼم من ا

 المحددات )السٌئات والمعٌقات( لاستخدام الروبوت فً الصناعة .

 

 *** محددات )سلبٌات ( )معٌقات( لاستخدام الروبوت فً الصناعة؟

1(الاستؽناء عن الموظفٌن فً المصانع واستبدالهم بالروبوت الصناعً علل : سٌزٌد من نسبة 

. البطالة وٌقلل من فرص العمل  

2( لا ٌستطٌع الروبوت القٌام بالأعمال التً تتطلب حسا فنٌا أو ذوقا فً التصمٌم أو ابداعا علل : 

. فعقل الإنسان له قدرة على ابتداع الأفكار  

3( تكلفة تشؽٌل الروبوت فً المصانع عالٌة علل : لانها تعد ؼٌر مناسبة فً المصانع المتوسطة 

 والصؽٌرة 

 4( ٌحتاج الموظفٌن إلى برامج تدربٌٌة للتعامل مع الروبوتات الصناعٌة وتشؽٌلها )علل( 

لانه هذا سٌكلؾ الشركات الصناعٌة مالا ووقتا       

5( مساحة المصانع التً ستستخدم الروبوتات ٌجب أن تكون كبٌرة جدا علل: لتجنب الاصطدامات 

أثناء حركتها فً والحوادث  

 

 حدد أي مما ٌلً من ) فوائد ( او  )محددات او سلبٌات( الروبوت : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

))انتهى الدرس الثانً ((   

 الجملة الجواب
تكرارا مدة طوٌلة من دون تعبٌقوم الروبوت بالأعمال التً تتطلب  (1 فوائد  

فً مكانها بدقة عالٌة تجمٌع القطع وتركٌبها( ٌستطٌع القٌام بالإعمال التً تتطلب 2 فوائد  

تتعرض لها المصانع مع العمالالتً  من المشكلاتاستخدام الروبوت  ٌقلل( 3 فوائد  

المصمم للروبوت ٌمكن التعدٌل على البرنامج( 4 فوائد  

وفً ظروؾ ؼٌر ملائمة لصحة الإنسان العمل تحت الضؽط( ٌستطٌع 5 فوائد  

فً المصانع واستبدالهم بالروبوت الصناعً الاستؽناء عن الموظفٌن( 6 محددات  

التً تتطلب حسا فنٌا أو ذوقا فً التصمٌم أو ابداعا عماللا ٌستطٌع الروبوت القٌام بالأ( 7 محددات  

عالٌةالروبوت فً المصانع  تكلفة تشؽٌل (8 محددات  

مع الروبوتات الصناعٌة وتشؽٌلها برامج تدربٌٌة للتعاملالموظفٌن إلى  ٌحتاج( 9 محددات  

كبٌرة جداالتً ستستخدم الروبوتات ٌجب أن تكون  مساحة المصانع (10 محددات  
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اخذنا سابقا  ما ٌلً :   أولا : مفهوم الذكاء الاصطناعً         ثانٌا : علم الروبوت  

ثالثا : النظم الخبٌرة :    الان سنأخذ       

 

 

 

 

 

 

 

 لنظم الخبٌرة  ؟ا**متى ظهر أول مفهوم  
أن العالم ٌتنقل  ) ادوارد( وأوضح  (Edward Feigenbaum) ظهر أول مرة من قبل العالم إدوارد فٌؽنبوم

 واستخدامها (Knowledge Processing) إلى معالجة المعرفة (Data Processing) من معالجة البٌانات

 . اة الشخص الخبٌر فً حل المشكلات فً حل المشكلات واقتراح الحلول المثلى  بالاعتماد على محاك
 

 من خلال دراستك لدرس النظم الخبٌرة اجب عما ٌلً : 

 العالم إدوارد فٌؽنبوم؟ الجواب:  النظم الخبٌرة(ما اسم العالم الذي ظهر من خلاله مفهوم 1

 ماذا اوضح العالم ادوارد فٌؽنٌوم عن كٌفٌة انتقال العالم ؟ ( 2

 ) معالجة المعرفة(إلى  )معالجة البٌانات(العالم ٌتنقل من  أن )ادوارد( وأوضحأ(      
واقتراح الحلول المثلى  بالاعتماد على محاكاة الشخص  )حل المشكلات(واستخدامها فً  ب(     

 الخبٌر فً حل المشكلات 

 . أهم تطبٌقاتهوبٌن  النظام الخبٌر( عرؾ 3

فً مجال معٌن  قواعد المعرفةمجموعة من  ذكً ٌستخدم برنامج حاسوبًالنظام الخبٌر : هو       
 مشكلات التً تحتاج الى الخبره البشرٌة .اللحل 

طرٌقة حل المشكلات فً هذه النظم )ماذا تشبه؟( تكون مشابهه مع الطرٌقة التً ٌتبعها و

  .الانسان الخبٌر فً هذا المجال 

 )واكتساب الخبرات الجدٌدة التعلم)بقدرته على ما هً ممٌزات هذا النظام الخبٌر عن البرنامج العادي؟
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 عرؾ المعرفة : 

 هً حصٌلة )المعلومات( و)الخبرة البشرٌة( التً تجمع فً )عقول الافراد( 

 عن طرٌق الخبرة وهً نتاج المعلومات التً تنتج من معالجة البٌانات 

. ودمجها مع الخبرات  

 )معلومات + الخبرات( ٌعطً المعرفة

 

 وضح كٌؾ أن النظم الخبٌرة مرتبطة بمجال معٌن فً حل مشكلة معٌنة ؟ 

 الجواب : اذا صممت لحل مشكلة معٌنة فلا ٌمكن تطبٌقها أو تؽٌٌرها لحل مشكلة أخرى . 

 

 اذكر أشهر مثال على النظم الخبٌرة واشرح مبدأ عمله : 

 المثال هو : )نظام خبٌر لتشخٌص أمراض الدم( الذي ٌصعب تعدٌله لتشخٌص أمراض أخرى .

من التعدٌل على النظام الموجود .سهل أوتكون عملٌة تصمٌم نظام اخر من البداٌة عملٌة   

 

 ** علل بناء نظام خبٌر جدٌد أسهل من تعدٌل نظام خبٌر آخر؟

لأن النظم الخبٌرة صممت للعمل فً مجال معٌن فلا ٌمكن أن تحل مشكلة لم تصمم لها 

 وتعدٌلها ٌحتاج إلى وقت وجهد كبٌر   

 

 عدد 5 أمثلة عملٌة على برامج النظم الخبٌرة  : 

 ٌانلٌث( 5          ادفاٌزر    دٌزاٌن( 4           سبكتر  برو( 3        ( باؾ2     رال     دٌند (1

     LITHIAN          DESIGN ADVISOR         PROSPECTOR          PUFF         DENDRAL      

 

 اذكر ) مجال( استخدام كل من برامج الأنظمة الخبٌرة التالٌة : 

 لتشخٌص أمراض الجهاز التنافسًنظام طبً  ( باؾ :2    تحدٌد مكونات المركبات الكٌمٌائٌة  : رالدٌند (1

  ٌستخدم من قبل الجٌولوجٌٌن لتحدٌد مواقع  الحفر للتنقٌب عن النفط والمعادن : سبكتربرو (3

 المعالج : ٌقدم نصائح لتصمٌم رقائق ادفاٌزر( دٌزاٌن 4

 لفحص الأدوات الحجرٌة .ٌعطً نصائح لعلماء الاثار   : ٌانلٌث (5
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 أكتب اسم كل من برامج الانظمة الخبٌرة التالٌة تحت رسمة كلا منها   : 

 ٌانلٌث( 5ادفاٌزر       دٌزاٌن( 4سبكتر           برو( 3               ( باؾ   2رال          دٌند (1

 

 

 

 

.......................... 

 

.............................. 

 

............................... 

 

............................... 

 

.............................. 
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( مفهوم النظام الخبٌر وأهم تطبٌقاته   الان سنأخذ : 1ا  خذنا سابقأ  

 أنواع من المشكلات ) المسائل( التً تحتاج الى النظم الخبٌرة (2

للنظم الخبٌرة مجالات معٌنة أثبتت فٌها قدرتها أكثر من ؼٌرها ، فقد نجحت النظم الخبٌرة فً التعامل 

 مع المشكلات فً مجالات متنوعة تقع معظمها فً واحدة من الفئات التً سنشرحها الان 

 
  عدد 5 أنواع من المشكلات ) المسائل( التً تحتاج الى النظم الخبٌرة  مع ذكر أمثلة على كلا منها ؟

 الجواب :         أ( التشخٌص      ب( التصمٌم       جـ( التخطٌط      د( التفسٌر         هـ( التنبؤ 

 

 أمثلة علٌه  التشخٌص : ( أ

 التشخٌص الطبً لأمراض الانسان                   (2        لنوع معٌن من الالاتالمعدات ٌص أعطال ( تشخ1 

 

 تأمل الشكل المجاور ثم أجب عما ٌلً :

 --- ماذا ٌشكل الشكل المجاور ؟

. الجواب : مثال على استخدام برنامج خبٌر طبً  

 --- الشكل المجاور ٌمثل مثالا على :

o          التشخٌص  

o  التصمٌم 

o  التخطٌط 

 الجواب : التشخٌص

 

 مثال علٌه ) اعطاء نصائح عند تصمٌم مكونات أنظمة الحاسوب والدارات الالكترونٌة ( التصمٌم  : ( ب

 مثل التخطٌط لمسار الرحلات الجوٌة  التخطٌط :جـ( 

 مثل تفسٌر بٌانات الصور الاشعاعٌة  التفسٌر :د(

 سعار الأسهم مثل التنبؤ بالطقس او أ التنبؤ :هـ( 

 

 لدٌك الأمثلة التالٌة من المشكلات ) المسائل( التً تحتاج الى نظم خبٌرة للتعامل معها حدد نوع المشكلة     

لكل مثال منها . التنبؤ    (     -التفسٌر         -التخطٌط      -التصمٌم        -التشخٌص       -)     

 ) التشخٌص(.  التشخٌص الطبً لأمراض الانسان ولات  ( تشخٌص أعطال المعدات لنوع معٌن من الا1

 ) التصمٌم (. مكونات أنظمة الحاسوب والدارات الالكترونٌة عمل اعطاء نصائح عند ( 2

 ) التفسٌر(. بٌانات الصور الاشعاعٌة  تحلٌل (4           ) التخطٌط (. مسار الرحلات الجوٌة ( انشاء وعمل 3

 ) التنبؤ(. عار الأسهم الطقس او أستوقع حالة   (5
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(أنواع من المشكلات ) المسائل( التً تحتاج الى النظم الخبٌرة2( مفهوم النظام الخبٌر وأهم تطبٌقاته   1أخذنا سابقا    

 

 الان 3( مكونات الأنظمة الخبٌرة : 

 

  تأمل الشكل المجاور ثم أجب عما ٌلً :

 ماذا ٌمثل الشكل المجاور ؟ ( أ

الرئٌسة للنظم الخبٌرة الجواب: المكونات  

 
 تتكون الأنظمة الخبٌرة بشكل أساسً ( ب

 أجزاء رئٌسٌة اذكرها ؟ 4من  

 ( واجهة المستخدم4( ذاكرة العمل     3( محرك الاستدلال    2( قاعدة المعرفة    1الجواب :   

 

 الشكل المجاور ؟ م من خلال؟ وكٌؾ ٌقوم النظام الخبٌر بالرد علٌهاشرح كٌؾ ٌتفاعل المستخدم مع النظام الخبٌرجـ( 

 عن موضوع ما بمجال معٌن  ) الاستعلام(أو  )الاستفسارات(عن طرٌق طرح  ----

 . )الحل المقترح للمستخدم(او  )اعطاء نصٌحة (ٌقوم النظام الخبٌر بالرد عن طرٌق  ---

 

 شرح لمكونات الانظمة الخبٌرة الاربعة : 

 ا :( عرفه  knowledge Baseعدة المعرفة ) قا (1

 أ(الحقائق  ب( والمبادىء   جـ( والخبرات بمجال معٌن مجموعة من  هً قاعدة بٌانات تحتوي على

 ) لماذا تستخدم ؟ ( وتستخدم من قبل الخبراء لحل المشكلات .

 ؟( المعرفة( و ) قاعدة البٌانات مالفرق بٌن )قاعدة 

 

 

 

 

 

 حدد أي من الجمل التالٌة  )قاعدة بٌانات ( او ) قاعدة معرفة( فً كلا مما ٌلً :

 1( تتكون من مجموعة من )البٌانات( و )المعلومات( المترابطة فً ما بٌنها . )قاعدة البٌانات(

 2( تبنى بالاعتماد على الخبرة البشرٌة بالاضافة الى المعلومات والبٌانات . ) قاعدة معرفة(

3( ( تتمٌز بالمرونة حٌث ٌمكن الاضافة علٌها أو الحذؾ منها أو التعدٌل علٌها من دون التأثٌر فً المكونات الأخرى 

) قاعدة معرفة(.  للنظام الخبٌر  

 

 

 قاعدة البٌانات قاعدة المعرفة
د على الخبرة البشرٌة (قاعدة المعرفة تبنى بالاعتما1

 بالاضافة الى المعلومات والبٌانات 
( تتكون قاعدة البٌانات من مجموعة من 1

 )البٌانات( و )المعلومات( المترابطة فً ما بٌنها
2( تتمٌز قاعدة المعرفة بالمرونة )علل( ؟حٌث ٌمكن 

أ(الاضافة علٌها أوب( الحذؾ منها أوجـ( التعدٌل علٌها من 
ً المكونات الأخرى للنظام الخبٌردون التأثٌر ف  
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 ( واجهة المستخدمد( ذاكرة العمل     جـ( محرك الاستدلال    ب  ( قاعدة المعرفة   أ   مكونات الأنظمة الخبٌرة 

 تعرٌفة    :  (Inference Engine) محرك الاستدلالب(

  (قاعدة المعرفةبالبحث فً  )ٌقوم ًبرنامج حاسوبهو 

 لحل مسألة او مشكلة ، )وضح كٌؾ؟( 

 عن طرٌق الٌة استنتاج تحاكً الٌة عمل الخبٌر عند 

 الاستشارة فً مسالة ما لاٌجاد الحل ، واختٌار النصٌحة المناسبة 

 

 ( : تعرٌفة )مبدأ عمله(Working Memoryذاكرة العمل ) جـ(

            هو جزء من الذاكرة ، مخصص لتخزٌن المشكلة المدخلة بواسطة )مستخدم النظام( والمطلوب اٌجاد حلها .

 

 او كٌؾ ٌتفاعل المستخدم مع النظام الخبٌر ؟ دأ عملة(مب: تعرٌفة )  ( User Interfaceد(واجهة المستخدم ) 

      هو وسٌلة تفاعل بٌن )المستخدم( و)النظام الخبٌر( حٌث : 

 .المشكلة وب( المعلومات الى النظام الخبٌر واظهار النتٌجة تسمح بادخال أ(  (1

  )كٌؾ ٌتم ذلك ؟( تدخل المعلومات من خلال الاختٌار من مجموعة من الخٌارات المصاؼة (2

 لتزوٌد النظام بمعلومات عن موقؾ محدد  .  واجاباتأسئلة لى شكل ع 

 

  ماذا ٌتطلب تصمٌم واجهة المستخدم ؟ 

 حتٌاجات المستخدم أمثلة علٌها:الجواب: الاهتمام با

  سهولة الاستخدامأ(  

 من عملٌة ادخال المعلومات  عدم الملل أوالتعبب( 

 والاجابات .     

  : ًتأمل الشكل المجاور ثم اجب عما ٌل * * 

 ماذا ٌمثل الشكل المجاور ؟ (1

  (لتشخٌص أعطال برنامج خبٌر)الجواب : شاشة

 (eXpertise2Goالسٌارة ) 

 ماذا ٌسأل النظام المستخدم فً الشكل المجاور ؟ (2

 ٌسأل المستخدم النظام عن أعطال السٌارة .

 

 

 

 

 

 

 ماذا ٌظهر ) ٌنتج( بعد اجابة المستخدم عن الكثٌر من الأسئلة التً ٌطرح النظام عن طرٌق الشاشات ؟ 

 الجواب : تظهر التوصٌات والحلول .

 

 

 شاشة برنامج خبٌر لتشخٌص أعطال السٌارة(ملاحظات ٌمكن استنتاجها من الشكل المجاور)  3عدد :  

 مل مع الاجابات الؽامضةالجواب : ٌدل على قدرة النظام على التعاوجود  خٌار ) لا أعرؾ( : )وضح ذلك؟( (1

 (Degree Of Certainty)الجواب : حٌث ٌمكن للمستخدم ادخال درجة التأكد من اجابته  امكانٌة استخدام معطٌات ؼٌر كاملة )وضح ذلك؟((2

 امكانٌة تفسٌر سبب طرح البرنامج هذا السؤال للمستخدم .(3
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(أنواع من المشكلات ) المسائل( التً تحتاج الى النظم الخبٌرة2وأهم تطبٌقاته   ( مفهوم النظام الخبٌر 1أخذنا سابقا    

( مزاٌا النظم الخبٌرة ) حسناتها( ومحدداتها ) سٌئاتها(     4الان سناخذ         ( مكونات الأنظمة الخبٌرة3                 

( مزاٌا النظم الخبٌرة ومحدداتها : 4  

 )مزاٌا( ) فوائد( ) نجاحات( الأنظمة الخبٌرة فً الكثٌر من التطبٌقات منها :  ) 5 مزاٌا(

 )النسٌان(      أ( النظام الخبٌر ؼٌر معرض للنسٌان ) علل ؟ ( لأنه ٌوثق قراراته بشكل دائم . 

               )المساعدة(   ب( المساعدة على تدرٌب المختصٌن )ذوي الخبرة المنخفضة( ) وضح ذلك؟ ( ٌعود الفضل الى وسائل التفسٌروقواعد     

 المعرفة التً تخدم بوصفها وسائل للتعلٌم .

 

 )الخبرات(    جـ( توفر النظم الخبٌرة مستوى عالٌا من الخبرات )وضح ذلك؟( عن طرٌق تجمٌع خبرة أكثر من شخص فً نظام واحد .

 )نشر الخبره(  د( نشر الخبرة النادرة الى أماكن بعٌدة ) وضح لماذا ؟( للاستفادة منها فً أماكن متفرقة فً العالم .

 ) العمل(      هـ( القدرة على العمل بمعلومات ؼٌر كاملة أو مؤكدة  )مثل( حتى مع الاجاٌة ) لا أعرؾ( ٌستطٌع النظام الخبٌر اعطاء 

م من انها قد تكون ؼٌر مؤكدة . نتٌجة ، على الرؼ                                                                               

       

 على الرؼم من الفوائد الكثٌرة التً توفرها النظم الخبٌرة ، الا أن لدٌها الكثٌر من المحددات .

معٌقات ( 3)  محددات ) معٌقات ( ) سٌئات( النظم الخبٌرة ؟    

 ) الادراك والحدس(      1( عدم قدرة النظام الخبٌر على الادراك والحدس ، بالمقارنة مع الانسان الخبٌر . 

خارج نطاق التخصص .  على التجاوب مع المواقؾ ؼٌر الاعتٌادٌة أو المشكلات( عدم قدرة النظام الخبٌر 2)التجاوب مع المواقؾ(    

( صعوبة جمع الخبرة والمعرفة اللازمة لبناء قاعدة المعرفة من الخبراء .3)جمع الخٌرة والمعرفة(    

 

 حدد أي مما ٌلً ) مزاٌا( او ) محددات( النظم الخبٌرة : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هل ممكن ) للنظم الخبٌرة ( أن تحل محل ) الخبٌر( ؟ لا ٌمكن نهائٌا أن تحل محلها على الرؼم من ان النتائج التً تتوصل الٌها فً بعض 

 المجالات تتطابق أو حتى تفوق النتائج التً ٌصل الٌها الخبٌر  . 

   النظم الخبٌرة لا ٌمكن ان تحل محل الخبٌر الا أن ) النظم الخبٌرة ( تعمل جٌدا فقط ضمن موضوع محدد ، ) اعطً مثال على ذلك( . 

 مثل )تشخٌص الأعطال لنوع معٌن من الالات( وكلما اتسع نطاق المجال ضعفت قدرتها الاستنتاجٌة .

 الجملة الجواب
 1( النظام الخبٌر ؼٌر معرض للنسٌان مزاٌا
 2( المساعدة على تدرٌب المختصٌن ذوي الخبرة المنخفضة مزاٌا

 3( توفر النظم الخبٌرة مستوى عالٌا من الخبرات مزاٌا
 4( نشر الخبرة النادرة الى أماكن بعٌدة مزاٌا
 5( القدرة على العمل بمعلومات ؼٌر كاملة أو مؤكدة مزاٌا
 6( عدم قدرة النظام الخبٌر على الادراك والحدس ، بالمقارنة مع الانسان الخبٌر محددات
 7( عدم قدرة النظام الخبٌر على التجاوب مع المواقؾ ؼٌر الاعتٌادٌة أو المشكلات خارج نطاق التخصص محددات
صعوبة جمع الخبرة والمعرفة اللازمة لبناء قاعدة المعرفة من الخبراء (8 محددات  
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 الفصل الاول : 

 جـ( علم الروبوت  حات الاتٌة : أ( الذكاء الاصطناعً   ب( النظم الخبٌرةعرؾ كلا من المصطلالسؤال الاول : 

  الذكاء الاصطناعً : ( أ

هو علم من علوم الحاسوب ٌختص )بتصمٌم ( و ) وتمثٌل( و) برمجة( نماذج حاسوبٌة فً مجالات الحٌاة المختلفة 

 ...تحاكً فً عملها طرٌقة تفكٌر الانسان وردود افعاله فً مواقؾ معٌنة 

 

  النظم الخبٌرة : ب(     
ٌستخدم مجموعة من قواعد المعرفة فً مجال معٌن لحل المشكلات التً تحتاج الى الخبره  برامج حاسوبٌة ذكٌةهو  ---   

 البشرٌة ، 
 وتكون مشابهه مع الطرٌقة التً ٌتبعها الانسان الخبٌر فً هذا المجال .   ----  

 )التعلم واكتساب الخبرات الجدٌدةامج العادي بقدرته على)وٌتمٌز النظام الخبٌر عن البرن ---  
 

 علم الروبوت :جـ(      
 ئة المحٌطة ٌهو العلم الذي ٌهتم )بتصمٌم( و ) بناء( و)برمجة( الروبوتات لتتفاعل مع الب 

  فٌها حلولا للمشاكلوهو من اكثر تقنٌات الذكاء الاصطناعً تقدما من حٌث التطبٌقات التً تقدم . 

 ال الثانً :السؤ

 ما هً المنهجٌات الأربع التً ٌقوم علٌها موضوع الذكاء الاصطناعً ؟ 

 جـ( التفكٌر منطقٌا          د( التصرؾ منطقٌا         كالانسانب( التصرؾ      كالانسانالتفكٌر  ( أ
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 السؤال الرابع : 

 

 

 

 

 

 

 ٌة : السؤال الخامس :وضح كٌؾ تم استخدام الروبوت فً المجالات التال

 أ( الصناعة           ب( التعلٌم 

 أ( فً الصناعة : 

 ة الدهان التً تؤثر فً صحتهم .د( فً عملٌات الطلاء بالبخ البخاري فً المصانع لتقلٌل تعرض العمال لما1  

 ( فً عملٌات تجمٌع القطع وتثبٌتها فً اماكنها .3( فً أعمال الصب وسكب المعادن                2  
 

 تعلٌم :فً ال ( ب

 لتحفٌز الطلبة     ب( جذب انتباهم الى التعلٌم وباشكال مختلفة  ( أ

 جـ( ٌمكن ان ٌكون الروبوت التعلٌمً على هٌئة انسان معلم 

 

 

 

 

 

 ng Test: (Turiوضح مبدأ اختبار تورٌنػ )

 الأستاذ رائد ابو شهاب : 

 مدرسة الزرقاء الثانوٌة ) سابقا(      مدرسة الامٌر محمد ) سابقا( 

كس )سابقا(     ٌعمل فً  الجامعة الهاشمٌة ) حالٌا( ذمدرسة روم الأرثو   
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 السؤال السادس : 

 عدد انواع المشكلات التً تحتاج الى النظم الخبٌرة ؟

 ( التخطٌط5 ( التفسٌر    4( التنبؤ       3( التصمٌم        2التشخٌص      (1

 

 

 

 

 

  

 

مدٌر موقع الاوائل الاستاذ " حسام عواد " 

معلمٌن الممٌزٌن على مستوى المملكة ٌكرم ال

بو شهاب " أرائد  "ستاذ الحاسوب أمنهم   

  -الحفل اقٌم فً فندق جراند حٌاة عمان 

 الدوار الاول

 

 السؤال الثامن :

 السؤال السابع :
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 أسهمت ..........  و ............. فً الوصول الى كمٌات كبٌرة من المعلومات . الجواب : )الحوسبة الحدٌثة والانترنت(أكمل الفراغ : 

  

 علل ما ٌلً : 1( أصبحت القدرة على البحث بكفاٌة فً المعلومات متطلبا ضروٌا . 

 لانه أسهمت)الحوسبة الحدٌثة والانترنت ( فً الوصول الى كمٌات كبٌرة من هذه المعلومات .

 صمم باستخدام الذكاء الاصطناعً عدد كبٌر من خوارزمٌات البحث . )علل ؟ ( (2

 الجواب : لحل أصعب المشكلات فً الكثٌر من التطبٌقات  مثل عملٌات الملاحة .

 

 البحث المصممه باستخدام الذكاء الاصطناعً  ؟  أعطً مثال على تطبٌق تم حل أصعب مشكلاته بواسطة خوارزمٌات

 الجواب : عملٌات الملاحة  .

 ( مبدأ عملها      جـ( أنواعها 2( مفهوم خوارزمٌات البحث     1فً هذا الفصل سنتعرؾ على 

 

 

 

 هً سلسلة من الخطوات ؼٌر المعروفة مسبقا  ، خوارزمٌة البحث :   

 عة من المعاٌٌر من بٌنللعثور على الحل الذي ٌطابق مجمو 

 مجموعة من الحلول المحتملة . 

 

 مثل البحث عن ) المكتبات العامة( كما فً الشكل المجاور .

 مبدأ عمل خوارزمٌات البحث :  

 الهدؾجـ( التوقؾ عند الوصول الى         بسلسلة من العملٌاتعلى انها مدخلات         ب( ثم القٌام  المشكلةاخذ  ( أ

 

 

 

 

 

 

 مل الشكل أعلاه ثم اجب عما ٌلً : تأ

 

 

 

 

 

 

 

  علاه ؟  الجواب : مبدأ عمل خوارزمٌات البحث أماذا ٌمثل الشكل (1

 اذكر مبدأ عمل خوارزمٌات البحث ؟ الجواب : فً الأعلى (2

 ل الرسم التالً : ) انتبه للاسهم تؽٌرت( اكم(3

 
 : المشكلة     )انتبه ىالأسهم تؽٌرت ( 2: الهدؾ           1الجواب :   
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 خوارزمٌات البحث فً الذكاء الاصطناعً وجدت لحل مشكلات ذات الصفات الاتٌة : 

 لاٌوجد للحل طرٌقة تحلٌلٌة  واضحة ، أو أن الحل مستحٌل بالطرائق العادٌة .  (1

 تشفٌر  وؼٌرها . ٌحتاج الحل الى عملٌات حسابٌة كثٌرة ومتنوعة لاٌجاده  مثل أ( الألعاب  ب( ال (2

 . ) مثل الشطرنج (ٌحتاج الحل الى حدس عالً  (3

 

فً خوارزمٌة البحث فً الذكاء الاصطناعً لحل المشكلات ذات الصفات التً )تحتاج الى عملٌات حسابٌة كثٌرة 

 الجواب : أ( الألعاب  ب( التشفٌر    ومتنوعة لاٌجاده ( أذكر مثالٌن على ذلك ؟

 

 لذكاء الاصطناعً لحل المشكلات ذات الصفات التً )تحتاج الى حدس عالً ( هً : فً خوارزمٌة البحث فً ا

 د( كل ما ذكر صحٌح           الشطرنج ( جـ أ( الألعاب  ب( التشفٌر    

 

 وكٌؾ تمثل المشكلات باستخدامها ؟  ن هذا من المشكلات، تمثل باستخدام شجرة البحث. فما هً شجرة البحث؟عللتعبٌر 

هً الطرٌقة المستخدمة للتعبٌر عن المسألة  ) المشكلة ( لتسهٌل عملٌة البحث عن الحلول  حث :شجرة الب

 الممكنة من خلال خوارزمٌات البحث .

 كٌؾ تجد شجرة البحث حلا محتملا للمشكلة المعقدة التً ٌصعب وصفها بهذه الطرٌقة ؟ 

 على هٌكلٌة الشجرة . عن طرٌق النظر ) فً البٌانات المتاحة ( بطرٌقة منظمة تعتمد

 شرح لأهم المفاهٌم فً شجرة البحث : 

 ( :Nodeمجموعة من النقاط أو العقد )  ( أ

 هً النقاط التً تنظم بشكل هرمً ) مستوٌات مختلفة( .

 ( الذي ٌوضح خارطة21-2لتوضٌح ذلك ، أنظر الشكل ) 

 فً المدٌنة ممثلة باستخدام شجرة البحث .  للأماكن الرئٌسٌة 

 

 ؟ ةثالٌن على عقدة من الشجرة المجاورأعطً م

 فً المستوى الثانً B,G)( فً المستوى الأول والنقطتان )Aمثلا النقطة ) 

 فً المستوى الثالث D,C)( فً المستوى الثانً والنقطتان )Bمثلا النقطة )

 

 لات الممكنة جمٌعها لحل المشكلة . اهو الح فضاء البحث :

 .فضاء البحث تمثل كل نقطة حالة من الحالات 

 

   ((A , B ,G ,D , C , E ,F , H, Iالجواب :     عدد حالات فضاء البحث التً تمثلها الشجرة المجاورة ؟

 ( Iأو النقطة  D(   والمكتبة العامة )النقطة Aالنقاط أعلاه هً حالات الفضاء جمٌعها للطرٌق بٌن وسط المدٌنة )النقطة 

 

 

( مثال توضٌحً لهٌكٌلة الشجرة 21-2الشكل )   
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موجودة أعلى الشجرة ، وهو الحالة الابتدائٌة للمشكلة  ، أي أنها نقطة هو النقطة ال ( :Rootجذر الشجرة ) ( ب

 البداٌة التب نبدأ  منها البحث . 

 Dد(          Gجـ(         Bب(        Aأ(      ؟ أدناههو جذر الشجرة أو الحالة الابتدائٌة للمشكلة فً الشجرة  ما

 

 ها الى نقاط اخرى .هو النقطة التً تتفرع من ( :Parentالأب ) جـ(  

 : هً النقطة التً لٌس لها أبناء .النقطة المٌتة هً النقاط المتفرعة من الأب .             ( :Childrenالأبناء )      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقطة الهدؾ أو حالة الهدؾ : د(  

 هً الهدؾ المطلوب الوصول الٌة أوالحالة النهائٌة للمشكلة . 

 

 هو شجرة( على اعتبار الهدؾ فً الشكل المجاور )ال

  ؟الوصول الى  المكتبة العامة أذكر نقطة ) حالة ( الهدؾ 

 Iأو النقطة    Dالجواب هً النقطة  

 

 (  -) نستخدم الشحطة بٌن الرموز      ( المسار :هـ

 هو مجموعة من النقاط المتتالٌة فً شجرة البحث .  

 

تباع خوارزمٌة البحث للوصول الى المسار الصحٌح ) مسار الحل ( عن طرٌق ا كٌؾ تحل مشكلة فً هذه الحالة ؟

 من الحالة الابتدائٌة أو ) جذر الشجرة( الى حالة الهدؾ 

وأٌهما أفضل  ( i( أو نقطة )  Dفً الشكل المجاور اذكر مسارٌن الوصول الى الهدؾ ) المكتبات العامة  ( نقطة) 

 لدٌنا مسارٌن  الحل :  مع ذكر السبب ؟

 A – G  – F – H – Iالمسار الثانً ) الأطول( :        A – B – Dمسار الاول الأفضل ) لأنه المسار الأقصر ( :  ال 

 

 

 
 

 تأمل الشجرة المجاورة  ثم أجب عما ٌلً :
 )النقطة المٌتة التً لٌس لها أبناء(  D  , C , E , Iجواب : ال  ؟ المجاورة عدد جمٌع النقاط المٌتة فً الشكل ) الشجرة( (1

 D ,Cالجواب :    ؟ Bأذكر أبناء الأب ) النقطة ( ( 2

   ( أذكر مثالٌن فقط على نقاط تمثل  ) أب( ؟3

 (              E , Fهً أب للنقاط ) Gالنقطة  ---- ( C  , Dهً أب للنقاط ) Bالنقطة  ----(  B , Gهً أب للنقاط ) Aالنقطة  ----   

          Iهً أب للنقطة  Hالنقطة  ----         Hهً أب للنقطة  Fالنقطة  ----     
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 بالترتٌب من المستوى الاول للأخٌر وٌفضل بٌنهم فاصلة   الجواب  .عدد حالات فضاء البحث التً تمثلها الشجرة  ( أ

       ) I , J , K , L , M , N , O , P,  G , H D , E ,F ,, B , C(A ,     

 Aجـ( ما جذر الشجرة ؟ الجواب :                                  Aالجواب :  مالحالة الابتدائٌة للشجرة  ؟ ب(

  الأبناء(  ؟  –أذكر مثالٌن فقط على نقاط تحتوي على علاقة ) الأب د( 

 (C) ( هً أب للنقطة  Aو النقطة ) (B) ( هً أب للنقطة  Aأو بصٌؽة أخرى النقطة ) (B ,C)( هً أب للنقاط  Aالنقطة ) -----     

 (E) ( هً أب للنقطة  Bو النقطة ) (D) ( هً أب للنقطة  Bأو بصٌؽة أخرى النقطة ) (D ,E) ( هً أب للنقاط  Bالنقطة ) -----     

 

 . حالات فضاء( 3ى الأقل )ٌحتوي عل على  مسار ضمن الشجرةمن اختٌارك  أمثلة 3أذكرهـ( 

    C –H – Oالمسار الثالث :      A –B – E- K المسار الثانً :      A-B-D-I :المسار الاول    

 

   P  –O    –G   –N  –M  –L  –k  –j  –Iوهً :   9. الجواب عددها فً الشكل اعلاه مع ذكرها   ( كم عدد النقاط المٌتةو

  N   –F   –C  –A  الجواب :   ؟  ( Nالوصول الى الهدؾ نقطة)  اذكر مسار أعلاه فً الشكل ز( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تأمل الشكل المجاور ثم أجب عما ٌلً :

 كم عدد حالات الفضاء التً تمثلها هذه الشجرة ؟ (أ

 (A-B-C-D-E-F-G-H-I-J-K) وهً   11الجواب : 

 

 Aالجواب  ٌة للمشكلة ؟ ب( مالحالة الابتدائ

 Aالجواب  جـ( ما جذر الشجرة ؟

 أبناء(–د( عدد أمثلة على نقاط تحتوي على علاقة ) الأب 

 (B ,C)( هً أب للنقاط  Aالنقطة )      

 (D , E)( هً أب للنقاط  Bالنقطة )      

 وؼٌرها    (F ,G)( هً أب للنقاط  Cالنقطة )      

 ( ؟ H( و )B) هـ( ما المسار بٌن النقطتٌن

 B –D – Hالجواب : 

 و( عدد النقاط المٌتة فً الشجرة المجاورة ؟ 

 H , I , K , Gالجواب : 
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 علامات(  5فرع جـ  )  5شتوي س  2018وزارة  

 ادرس الشكل النجاور ثم اجب عن الأسئلة التالٌة : 

 كم عدد حالات فضاء البحث فً الشجرة ؟  (1

 (A ,B ,G,D,C,F,H,K,E) هً   9الجواب : 

  

 لفضاء مع ذكرها فً المستوى الثالث ؟ كم عدد حالات ا

 D , C , Fهً :   3الجواب :  

 Aما هو جذر الشجرة ؟ الجواب :  (2

 كم عدد النقاط المٌتة فً الشجرة ؟  (3

 ( D , C , E , K) هً   4الجواب: 

 

 

 أرسم شجرة البحث لما ٌلً : 

  ( فً المستوى الثانR k ,Mً ,هً جذر الشجرة    والنقاط  )   (Aالنقطة )

   kهً ابن للنقطة  Dوالنقطة  

   R( هم أبناء للنقاط W,Cوالنقاط  )

 نقطة مٌتة .  Mوالنقطة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ما النقطة التً ٌمثل جذر الشجرة ؟1

 ((Aالجواب : النقطة  

 ( كم عدد حالات فضاء البحث مع ذكرها ؟ 2

 وهً :   14الجواب : 

 (A , B , C , D , E , F , G ,H , I , J , K , L , M ,N) 

حالات فضاء  4( أذكر مثال على أي مسار من 3

 A-B-F-Kالجواب : على الأقل ؟ 

 وهً : 6الجواب ( ما عدد النقاط المٌتة ؟ 4

 E , K , G , L , M , N 

 (ما الحالة الهدؾ فً هذه الحالة؟ ولماذا ؟5

الحالة الهدؾ هً الحالة التً تمثل الفوز باللعبة  

 ا : وهم

 ( تمثل فوزالحاسوب  K , Nالنقاط )(أ

 ( تمثل حالة الفوز للمستخدم  E,Gالنقاط )(ب
76 
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 من خلال دراستك لدرس )خوارزمٌات البحث( أجب عما ٌلً : 

 ا ؟( ( ٌوجد الكثٌر من الٌات وطرائق البحث فً الذكاء الاصطناعً  ، وتختلؾ خوارزمٌات البحث حسب )ماذ1

 الذي تختار فٌه النقاط فً شجرة البحث( فً أثناء البحث عن الحالة الهدؾ . الترتٌبالجواب : تختلؾ حسب) 

 

 هل تمتلك الخوارزمٌات أي معلومات مسبقة عن المسألة التً ستقوم بحلها ؟  (3

 الجواب : لا تملك أي معلومات مسبقة 

 ارزمٌات فً عملٌة البحث ؟ ما هً الاستراتٌجٌة الثابتة التً تستخدمها الخو (4

 الجواب : حٌث تفحص كل حالات الفضاء واحدة تلو الاخرى 

 لمعرفة اذا كانت مطابقة للهدؾ المطلوب ام ؼٌر مطابقة .        

 ما هو الشًء الوحٌد الذي ٌمكنه للخوارزمٌات تمٌٌزة فً عملٌة البحث ؟ (5

 لهدؾ( الجواب : التمٌٌز بٌن ) حالة ؼٌر الهدؾ( من ) حالة ا

 

 عدد انواع الخوارزمٌات المستخدمة فً عملٌة البحث ؟  (6

 جـ( الخوارزمٌة الحدسٌة  أ( خوارزمٌة البحث فً العمق اولا  أو )البحث الرأسً(      ب( خوارزمٌة البحث فً العرض اولا  

 

 خوارزمٌة البحث فً العمق اولا  أو )البحث الرأسً( :  ( أ

 ( باستخدام خوارزمٌة البحث فً العمق اولا فً الشكل التالً :Nما مسار البحث عن النقطة الهدؾ )

 A-B-D-I-J-E-K-L-M-C-F-N؟ الجواب :  

 

 لاحظ أن خوارزمٌة البحث توقفت عند 

 الوصول  النقطة الهدؾ ، ولم تقم بالمرور

  G , H , O ,Pأو فحص النقاط  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A( تبدأ عملٌة البحث فً خوارزمٌة البحث فً العمق أولا من الحالة الابتدائٌة أو جذر الشجرة 1

 ( . Nالة مع النقطة الهدؾ )( ونقارن كل نقطة أو حالة حI( ثم )D( ثم )B(ثم نختار المسار فً أقصى الٌسار )2

 (D( التً تعد نقطة مٌتة ) لانه لاٌوجد لها نقاط فرعٌة( ، نرجع الى الخلؾ الى النقطة السابقة )i( بعد الوصول الى نقطة )3

 ( سابقا لذلك لا تكرر هذه النقطة فً مسار البحث D( لاحظ أنه تم فحص النقطة )4

فنصل الى نقطة مٌتة  فنرجع مرة اخرى   (Jتم فحصها أو اختبارها فتتم عملٌة تتبع هذا المسار للنقطة )( ٌوجد نقاط فرعٌة لم Dٌ( عند النقطة )5

 ( لم تختبر .E، حٌث نجد ان النقطة )  (B( والتً اختبرت جمٌع مساراتها فنرجع مرة اخرى الى الخلؾ الى النقطة )Dالى الخلؾ الى النقطة )

 التً تعد نقطة مٌتة ، فنرجع الى الخلؾ .   (Kسار فنصل الى النقطة )( وبعد ذلك نختار المسار أقصى ال6ٌ

 ن نصل الى النقطة الهدؾ .أ( ثم نكرر هذه العملٌة الى 7
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 لاحظ : 

 ( لا تعطً المسار الأقصر للحل وٌوجد خوارزمٌات اخرى مثل : ولاأفً العمق خوارزمٌة البحث الخوارومٌة السابقة )

تقوم بفحص النقاط  جمٌعها فً مستوى واحد فقط للبحث عن الحل قبل  خوارزمٌة البحث فً العرض اولا   )تعرٌفها( : ( أ

 الاستمرار الى النقاط بالمستوٌات التالٌة ) أي بشكل افقً( . 

تعمل على حساب معامل حدسً ) بعد النقطة الحالٌة عن النقطة الهدؾ( ، وعلٌه تقرر  تعرٌفها( :الخوارزمٌة الحدسٌة  )  ( ب

 المسار الأقصر للحل . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فرع جـ  فرع  5شتوي س  2018وزارة 

 استخدم خوارزمٌة البحث فً العمق اولا لاٌجاد مسار البحث 

 ( .Eعن الحالة الهدؾ )

  A – B – D – C – G – F – H – Eالحل :  

 

 

 

 

 

 

 : الحل

 

 

 

 

 

 

جد مسار البحث  عن الحالة الهدؾ فً شجرة البحث ، باستخدام (أ

خوارزمٌة البحث فً العمق أولا ، علما بأن الهدؾ هو فوز اللاعب 

(X. ) 

  S – D – E – F – Gالحل : 

هل ٌوجد مسار اخر للحل ؟ ما هو ؟ وهل ٌمكن الوصول الٌه (ب

 باستخدام خوارزمٌة البحث فً العمق اولا ؟ 

 الحل : ٌوجد مساران اخران للحل  هما :    

1)S – C          2 )S – H – J – K  

ولا ٌمكن الوصول الٌها باستخدام خوارزمٌة البحث فً 

 العمق أولا .
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 ما المقصود بكل من :    أ( خوارزمٌات البحث        ب( الحالة الابتدائٌة          جـ( المسار (1

هً سلسلة من الخطوات ؼٌر المعروفة مسبقا للعثور على الحل من بٌن مجموعة من  أ( خوارزمٌات البحث :الجواب : 

 الحل الذي ٌطابق مجموعة من المعاٌٌر .الحلول المحتملة لاٌجاد 

 هً النقطة الموجودة فً أعلى الشجرة وتسمى جذر الشجرة .  الحالة الابتدائٌة : ب(            

 هو مجموعة من النقاط المتتالٌة فً شجرة البحث .  المسار : جـ(            

 

 أي من العبارات الاتٌة صحٌحة ، وأٌها خطأ ؟  (2

 (خطأ ) البحث من طرائق حل المشكلات فً الذكاء الاصطناعً . تعد خوارزمٌات  ( أ

 (خطأ ) تستخدم خوارزمٌة البحث فً العمق أولا معلومات مسبقة عن المشكلة المطلوب حلها فً عملٌة البحث .  ( ب

 (حة صحٌ) .  د( الحالة الابتدائٌة تمثل جذر الشجرة             (خطأ ) جـ( النقطة المٌتة هً النقطة الهدؾ . 

 

 تأمل الشكل الاتً ثم أجب عن الأسئلة التً تلٌه علما بأن  (3

 . ( هً الحالة الهدؾkالنقطة )

 Sالجواب :    حدد جذر الشجرة . ( أ

 أذكر مثال على مسار . ( ب

 S – A – C – Eو      S – F  – Iالجواب : 

            G – J – K   وF – G – H  وؼٌرها 

  أذكر مثال على نقطة مٌتة .جـ( 

 E  , H , K , Iالجواب :     

  E.  الجواب : ( Cعدد الأبناء للنقطة )د( 

 ( باستخدام خوارزمٌة البحث فً العمق أولا ؟  kما مسار البحث عن الحالة الهدؾ ) النقطة هـ( 

 S – A – C – E – F – G – H – J - Kالجواب :       

 

 

 

 

 

 

 

 

 تابعوا استاذ الحاسوب رائد ابو شهاب 

 على الفٌس بوك على الصفحة الشخصٌة 

Raed Abu Shehab 

 : وعلى جروبات الفٌس بوك التالٌة 

 توجٌهً جدٌد + جامعات(1

 توجٌهً الاردن جدٌد (2

 

: على الانستجرام  

 أستاذ الحاسوب رائد ابو شهاب 

 على قناة الٌوتٌوب: 

او     raed abu shehab        

 أستاذ الحاسوب رائد ابو شهاب 
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 ة : لح المناسب لكل من الجمل الاتٌطحدد المص (1

الطرٌقة المستخدمة للتعبٌر عن المسألة لتسهٌل عملٌة البحث عن الحلول الممكنة عن طرٌق خوارزمٌات  - أ

 . ) شجرة البحث(البحث    

مٌكانٌكٌة ( تبرمج بوساطة برامج حاسوبٌة خاصة للقٌام بالكثٌرمن الأعمال الخطرة الشاقة والدقٌقة  –الة ) الكترو - ب

 . ) الروبوت  (      . 

 الجزء النهائً من الروبوت الذي ٌنفذ المهمة التً ٌصدرها الروبوت ، وٌعتمد شكله على طبٌعة المهمة .  -جـ 

 .(  المستجٌب النهائً)     

 

 استجابة ( . –تخطٌط  ومعالجة  –صنؾ الاتً الى احدى صفات الروبوت ) استشعار  (2

 . بة   ()  استجاتؽٌٌر الروبوت لمساره بسبب وجود عائق .               - أ

 . )  استشعار  (التقاط ضوء ٌدل على وجود جسم قرٌب من الروبوت .  - ب

 .)  معالجة    (   .    للٌمٌن لأنه مبرمج على ذلك  ◦ 40جـ ـ دوران الروبوت 

 

 أذكر وظٌفة واحدة لكل من :  (3

.                                           تنفٌذ الأوامر الصادرة من الروبوت وحسب الؽرض الذي صممت لأجله  الذراع المٌكانٌكٌة :أ(

: ٌستقبل البٌانات من البٌئة المحٌطة ثم ٌقوم بمعالجتها عن طرٌق التعلٌمات البرمجٌة المخزنة داخله المتحكم ب( 

 وٌعطً الأوامر اللازمة للاستجابة لها .  

تحاكً الٌة عمل الخبٌر عند الاستشارة فً  مسألة أو مشكلة من خلال الٌة استنتاج ٌقوم بحل  محرك الاستدلال :جـ( 

                              مسألة ما لاٌجاد الحل واختٌار النصٌحة المناسبة .

 . واظهار النتٌجةتسمح بادخال المشكلة والمعلومات الى النظام الخبٌر  واجهة المستخدم فً النظام الخبٌر :د(  

 

 عدد محددات الأنظمة الخبٌرة ؟ (4

 الشخص الخبٌر بالادراك والحدس بٌنما لا ٌتمٌز النظام الخبٌر بهذه المٌزة .  ٌتمٌز - أ

 عدم قدرة النظام الخبٌر على التجاوب مع المواقؾ ؼٌر الاعتٌادٌة أو المشاكل خارج نطاق التخصص . - ب

  صعوبة حمع الخبرة والمعرفة اللازمة لبناء قاعدة المعرفة من الخبراء . -جـ 
 

 علل ما ٌأتً : (5

 ٌمكن أن تحل النظم الخبٌرة  مكان الانسان الخبٌر نهائٌا . لا  - أ

الجواب : لأن هذه النظم تعمل جٌدا فقط  ضمن موضوع ضٌق ومحدد مثل تشخٌص الأعطال لنوع معٌن 

 من الالات ، وكلما اتسع نطاق المجال ضعفت قدرتها الاستنتاجٌة  .
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 سار فً النظام الخبٌر .استخدام خوارزمٌة البحث فً العمق أولا لا ٌعطً الم  - ب

وفحصه بالاتجاه للأمام حتى ٌصل الى لان هذه الخوارزمٌة تأخذ المسار أقصى الٌسار فً شجرة البحث  (1

 نقطة مٌتة . 

وفً حالة الوصول الى نقطة مٌتة ٌعود للخلؾ الى أقرب نقطة فً الشجرة ٌكون فٌها تفرع اخر لم ٌتم  (2

ثم ٌتكرر العملٌة حتى اٌجاد النقطة الهدؾ وبالتالً لٌس فحصه ، وٌختبر ذلك المسار حتى نهاٌته ، 

 بالضرورة أن ٌكون هو المسار الأقصر .

 

 .  Xتأمل الشكل ثم أجب عن الأسئلة التً تلٌه علما بأن الهدؾ هو فوز اللاعب  (6

 كم عدد حالات الفضاء البحث ؟ اذكرها ؟  ( أ

 وهً :   14الجواب : عددها  

A , B , E , F , C , G , H , I , J , K , D , L , M , N 

  Aما جذر الشجرة ؟ الجواب :  ( ب

 جـ( عدد النقاط المٌتة . 

  D , L , H , M , J , Nالحل :       

 د( ما مسار البحث باستخدام خوارزمٌة البحث فً

 العمق اولا ؟   

 - G – L        A –B –C – Dالجواب : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ل امتحان لمناقشة الاسئلة المقترحة والمتوقعة لامتحان الحاسوب الوزاري وكذلك ح

 الحاسوب الوزاري مباشرة على القناة الفضائٌة بعد الامتحان الوزاري مباشرة 

 


